

mti b e l f ö l d i h i r e k

44. kiadás 1961. január 30. 6 óra 15 perc

bb 65. vita az első történelmi oktatófilmről

t ms/tr vm sr 1961. január 30.

a művelődésügyi minisztérium középfoku oktatási főosztálya és a magyar történelmi társulat tanári tagozata hétfőn a magyar tudományos akadémián klubdelutánt rendezett az első történelmi tárgyú iskolai oktatófilm megvitatására. az első világháború című, szemléltető film vetítését többóras, élénk vita követte. a klubdelutanon nagy számban résztvevő tanárok és történész kutatók a vitában sok értékes utmutatással szolgáltak a következő hasonló történelmi oktatófilmek elkészítéséhez./mti/

- v e g e l -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1961. január 31. 6 óra - perc

bb. 1. új, szebb köntöst kap 1 550 budapesti lakóépület - hol lesznek az idén nagyobb arányú sortatarozások

i zs/zs/gy/sr

1961. január 31.

a budapesti tanácsok összeállították az 1961. évi lakóház-tatarozások, felújítások részletes programját. a tervezet szerint 1961-ben csaknem egymilliárd forintot költenek budapest lakóépületeinek szépítésére, csinosítására. a hatalmas összeg legnagyobb részét az ugynevezett tömb- és sortatarozásokra fordítják - mert így jobban kihasználható a vállalatok kapacitása, kevesebb költséggel jár a felvonulás, az anyagok szállítása.

a sortatarozások ebben az évben 1 550 épületre terjednek ki: 903 lakóházat teljesen felújítanak, 650-et pedig részlegesen tataroznak. a tervekőől kitűnik, hogy szinte valamennyi kerületben lesznek nagyobb arányú sortatarozások, s mind a belső, mind a külső kerületekben többmillióss összegek állnak a házkezelési igazgatóságok rendelkezésére. az 1. kerületben az attila körúton befejezik a múlt évben megkezdett sortatarozást, s hozzákezdenek a krisztina körút és a mézáros utca épületeinek felújításához. a 2. kerületben a jövő év végére fejezik be a mártírok útjának a széna térig terjedő szakaszán a tatarozásokat, Óbudán pedig a bécsi uti ugynevezett városi házakat öltöztetik új köntösbe. ujbudán az árpád úton lesz sortatarozás, a belvárosban befejezik a munkálatokat a szent istván körúton - egyszerismind megkezdik a tatarozást a tanács körúton és a váci utcában.

a 6. kerület programjában szerepel a bajcsy zsitinszky ut több lakóházának rendbehozatala, a 7. kerületben pedig azt tervezik, hogy befejezik az emke és a volt divatcsarnok építését. a józsefvárosban körülbelül 3 milliós költséggel tatarozzák a köztársaság tér rossz állapotban levő épületeit, a ferencvárosban befejezik a közraktár utca sortatarozását, kőbányán pedig az idén hozzálatnak a pongrácz uti lakótelep felújításához.

az idén tovább szépül a bartók béla ut, a 12. kerületi alkötés utca, a bösörményi ut és győri ut. angyalföld épületfelújítási tervei szerint több pozsonyi uti házat hoznak rendbe, Zuglóban pedig az ajtói dűrer sor épületeit csinosítják.

/mti/

mti belföldi hírek

2. kiadás

1961. január 31.

6 óra 05 perc

bb 2. ötletes könyvpropaganda a kerületi könyvtárakban

i hi/sze vm sr

1961. január 31.

érdekes tapasztalatokat, s a könyvpropaganda sok, követésre méltó módszerét hozta felszínre az a vizsgálat, amelynek során a sűrűn lakott hatodik kerület és a nagykiterjedésű, jórészt kertváros jellegű budafok pártvezetősége a könyvtári mozgalom helyzetét tanulmányozta.

a fővárosi szabó ervin könyvtár hatodik kerületi fiókjában 48.000 kötet között válogathatnak az irodalom kedvelői. a könyvtár látogatottsága igen nagy, ennek megfelelően igyekeznek gyarapítani a szépirodalmi és a szakmai művek állományát. tavaly több mint százezer forint értékben négyezernél több könyvet vásároltak. a sok jó könyv újabb érdeklődőket vonz, s ez okozta, hogy az utóbbi időben gyakran félórát, vagy ennél is többet kellett várakozniuk a kölcsönzőknek, míg sorra kerültek. az olvasók gyorsabb kiszolgálását és a válogatást lényegesen megkönnyíti az ugynevezett polcrendszer bevezetése. létrehozták a „fiatal asszonyok polcát”, ahol a főzőkanáltól az estélyi ruháig című könyv mellett megtalálható gorkij: az anya című regénye, mikszáth: különös házassága, s a magyar írók számos közkedvelt műve. népmesék, pedagógiai, valamint népszerű politikai és természettudományos kiadványok szintén állandóan szerepelnek ezen a polcon. a hol kezdjük az olvasást? - feliratu polcot főleg az újonnan beiratkozott olvasók részére rendszerezítették. itt elsősorban a magyar klasszikusok művei kapnak helyet. ezzel bizonyos fokig sikerült megakadályozni, hogy az olvasni vágyó, de az irodalomban járatlan érdeklődők egy-egy sikertelen kíséret után lemondjanak a könyvekről. a múlt évben eredményesen alkalmazták a „fiatalok polcát”, is, amelyen a józsef attila-olvasómozgalom jelentősebb könyveit is megtalálhatta az ifjúság. ezek a kezdeményezések igen jól beváltak, az olvasók megszerették és igen szívesen válogatnak ezekről a polcokról. ezt az is bizonyítja, hogy az így kirakott könyvek háromszor olyan gyorsan cserélődnek, mint az állomány többi része.

budafok és környéke lakosságát a huszezer kötetes szabó ervin.könyvtár-fiók látja el olvasnivalóval, ezenkívül számos üzemi könyvtár, továbbá tíz iskolai ifjúsági és nevelői könyvtár működik, összesen több mint huszezer kötettel.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

3. kiadás

1961. január 31.

6 óra 10 perc

/bb 2. ötletes.....1.folyt./vm

a jelenlegi ifjúsági könyvállománnyal azonban nem tudják kielégíteni az igényeket, ezért a kerületi tanács az idén negyvenezer forintot juttat az iskolai könyvtárak céljaira. jelentős fejlesztést kap a többi könyvtár is. a jó könyvek híre azonban csak nehezen juthat el a széles kiterjedésű városrész lakosságához. ezért a jövőben a körzeti pártszervezetek - amelyekhez mintegy kétszáz lakóterületi pártcsoport tartozik - agitációs munkájuk során a könyvekről sem feledkeznek meg, s a tanacstagok is segítik majd a könyvtárügyet. a kisz szintén tájékozik majd, mit olvasnak legszívesebben a fiatalok, az iskolák tanulói részére könyvtárlátogatást szerveznek, az üzemekben pedig könyvtári hirdó népszerűsíti majd a legújabb műveket./mti/

bb 3. csaknem egy órával növelik a budapesti építőmunkások szabadidejét - „egy kézben”, vonják össze az ém valamennyi fővárosi munkásszállójának kezelését

i sb/sze vm vg

1961. január 31.

budapest legnagyobb „szállodaipari üzeme”, az ém szolgáltató vállalat, amely több mint hatvan építőipari munkásszálló 13.500 lakójáról gondoskodik. a különböző ém kivitelező vállalatok azonban még csaknem 15 szállót tartanak fenn saját kezelésükben. az idén már megszűnik e kettősség, s a szolgáltató vállalat veszi át az ém valamennyi fővárosi munkásszállóját. az átszervezés egyik fontos célja, hogy javítsák a dolgozók életkörülményeit. a szállók központosított kezelésével tudják megvalósítani azt az elgondolást, hogy minden dolgozó közel lakjon munkahelyéhez. nem kell majd a város egyik végéről a másikra villamosoznia. az a cél, hogy legalább 15-30 perc alatt elérjék munkahelyüket, s így sok esetben, majdnem egy órával több szabad időhöz juthatnak a dolgozók.

az építőmunkások elhelyezésének megjavítására az idén megszüntetnek öt ideiglenes jellegű munkásszállót, s a lakókat a bartók béla uton rövidesen elkészülő korszerű épületekbe költöztetik. a szállók berendezését kiegészítik szőnyegekkel, rádióval, televízióval és híres festmények több ezer művészi reprodukciójával díszítik majd a folyósokat, a szobákat.

/folyt.köv./

R

4. kiadás

1961. január 31.

6 óra 15 perc

bb. 3. / csaknem egy órával.... folyt./ gy

a szolgáltató vállalat az idén megkezdte az ém nagy vidéki szállóinak átvételét is. legelőször a dunai cement és mészmű csaknem 60 felvonulási épületében elszállásolt dolgozókról gondoskodnak. új takarókat, ágyneműt szereznek be. a váciak után még ebben az évben átveszik a szazhalombattai erőmű és olajfinomító építőipari szállásainak kezelését is.

/mti/

...

bb. 5. állandó konzultációs központokat szerveznek a levelező agrármérnök-hallgatók részére

i ie/gy/ká

1961. január 31.

január végén megkezdődik az agrár-felsőoktatási intézmények levelező hallgatóinak új tanéve. az általános-, gépész- és kertész-mezőgazdasági mérnökök levelező képzésének első évfolyamára 670 hallgató iratkozott be, - husz százalékkal több, mint tavaly. az agrártudományi egyetem, a három mezőgazdasági akadémia, a kertészeti, és az erdőmérnöki főiskola levelező tagozatán feleannyian tanulnak, mint a nappali tagozaton.

a földművelésügyi minisztériumban most intézkedéseket hoztak a levelező-képzés színvonalának további emelésére. elsősorban a tanulmányi körülményeket könnyítik, hogy a gyakorlati munkával elfoglalt hallgatóknak még inkább módjuk legyen a tananyag alapos elsajátítására. a vizsga-időszakot az eddiginek kétszeresére hosszabbították, s a félévi vizsgák számát - esetleg tárgykörök összevonásával is - négyre maximalták. minden agrár-felsőoktatási intézményben tanévenként négy heti bent foglalkozást írtak elő, előadások, konzultációk, laboratóriumi gyakorlatok céljára. jelentős segítség a levelező hallgatóknak, hogy az ország 12 városában állandó konzultációs központot hoznak létre; ahol közép- és főiskolai tanárok részvételével az alsó évfolyamok általános alap-tárgyaiból szerveznek előadásokat és konzultációkat.

/mti/

...

5. kiadás

1961. január 31.

6 óra 20 perc

bb. 4. készül az első automata motorfürdő - gépesítéssel gyorsítják a villanymotorok javítását

i sl/tr/gy/vg

1961. január 31.

az elektro szerviz vállalat az ipar egyik legfontosabb ki-segítőüzeme, mert itt javítják az országban fellelhető valamennyi megrongálódott villanymotort. a vállalat az utóbbi években nagyot fejlődött, öt esztendő alatt körülbelül kétszeresére növelte termelését, s most már havonta körülbelül 1.200 motort tud rendbehozni. az igény azonban ennél is nagyobb, ezért a rendelőknek gyakran 2-3 hónapig is tartalékmotorokkal kell dolgozniuk, amíg erőgépük elkészül. a fennakadást elsősorban a motorok sokfélesége és az ezzel járó anyagellátási zavarok okozzák, a kismennyiségű, de rendkívül változatos méretű tekercshuzalhoz igen nehéz hozzájutni. a vállalat dolgozói most tekercshuzalok gyártására is berendezkednek, s ezzel jelentősen gyorsítják a javítás idejét. a húzalhúzó gépeket, amelyek saját erőforrások felhasználásával készülnek még ez év első felében üzembe helyezik.

ugyancsak saját erőből gépesítik a javításra váró motorok mosását. az alkatrészeket jelenleg kézi munkával, benzinnel, ecsetekkel tisztítják, ami nemcsak hosszadalmas, hanem egészségtelen is. március végére a gyárban üzembe helyezik az ország első automata motorfürdőjét, vagyis egy olyan berendezést, ahol nagy nyomással lugos folyadékkal árasztják el és percek alatt megtisztítják az alkatrészeikre szétszedett villanymotorokat.

a gépesítés befejezése előtt is igyekezik segíteni az elektro szerviz olyan vállalatokon, amelyek nem rendelkeznek tartalék-erőgéppel. egyes fontos motorokat soron kívül kijavítanak. leg-utóbb az ózdi és a balinkai bányák, továbbá a hejőcsabai cement-és mészmű részére végeztek gyorsjavításokat.

a magánháztartásoknak egy napot sem kell várniuk a mosógépmotorok kijavítására. a sabária szervizzel történt meg-állapodás alapján ugyanis a szerviz szükség esetén cseremotort szerel fel a javításra atvett mosógépekre.

/mti/

...

mti belföldi hírek

6. kiadás 1961. január 31. óra perc

bb. 6. 12 új helyiséggel bővült a debreceni színház

vid/fm/rj fm 1961. január 31.

a debreceni csokonai színházat folyamatosan korszerűsítik. tavaly felújították a színház központi fűtését és világítását. emeletraépítéssel bővítették az épületet. összesen 12 helyiséggel bővült a színház. a munkák miatt nem tartottak előadásokat a debreceni kőszínházban. február 3-án ismét megnyitja kapuit a nagyszínház, de a nyáron újból bezár egy évre, mert a nézőtéri részt is felújítják. a munkálatokkal 1962 nyarára készülnek el./mti/

bb 7. a képzőművészeti főiskola fiatal hallgatója társadalmi munkában készít ságvári szobrot a hegyaljai úttörőtáborba

vid/fm/rj fm 1961. január 31.

a vas megyei hegyalján tavaly úttörőtáborban építettek társadalmi munkában a körmendi járás fiataljai. az idén nyáron felállítják a táborban ságvári endre szobrot, amelyet a képzőművészeti főiskola hallgatója, gömbös lászló készít társadalmi munkában a körmendi kiszesekeknek. /mti/

bb. 8. jól kerestek a „viziemberek”, szegeden - török gyöngy deszki halász 52 000 forintot kapott munkaegységeire

vid/ka/rj 1961. január 31.

a szegedi kossuth halászati szövetkezet évvégi számvetése arról tanuskodik, hogy a tiszai alsó és a maros magyarországi szakaszának halászaik eredményesen dolgoztak. az aszalyos esztendő ellenére 600 mázsa halat fogtak, ami nem kevesebb a kedvező évek zsakmányaival. különösen a holt-tiszában volt eredményes a fogás, s ezen a részen az idén nagyarányú telepítéseket hajtanak végre: 65 mázsa halivadékot helyeznek el a holt-agban. a zárószámadás szerint a „viziemberek”, jól kerestek. az egy főre jutó évi jövedelem meghaladja a 21 000 forintot. a legeredményesebb halász a deszki ifjabb török gyöngy volt, aki 377 munkaegységére 52 000 forintot kapott. laczik an talalgói halász, aki 2600 kiló pontyot, harcsát, süllőt, kecségét és marnát fogott, 45 000 forintot keresett./mti/

8.20.

mti belföldi hírek

7. kiadás 1961. január 31. óra perc

bb. 9. román nemzetiségi est a viharsarokban

vid/fm/rj fm 1961. január 31.

a magyarországi románok demokratikus szövetsége a hazafias népfrent-bizottságokkal együtt román nemzetiségi estet rendez battonyan. a csongrád megyei magyarcsanádon pedig nemzetiségi napon találkozik a község magyar, román és délszláv lakossága. a szövetség szervezésében február végén hajdu-bihar és békés megye románok lakta falvaiban vendégszerepel a ménkeréki román népi együttes. /mti/

bb. 10. minden irányban aszfaltutak ágaznak el győrből

vid/szf/rj 1961. január 31.

a győri közuti igazgatóság ebben az évben 134 millió forintot költ a területéhez tartozó utak korszerűsítésére, fenntartására. befejezik a győr-székesfehérvár közötti, valamint a győr-csorna-szombathely közötti aszfalt-ut építését. szombathely felé pápán át is aszfalt-ut vezet majd. utolsó szakaszát celládómölkötől sárvárig ugyancsak az idén építik meg. a balatonra szintén a pápán át lehet győrből aszfalt-uton eljutni. a másik balatoni ut korszerűsítése zirc felé jövőre fejeződik be. a szigetközt átszelő aszfalt-utat szintén tovább építik, úgyhogy mosonmagyaróvárt is két irányban lehet majd elérni korszerű útvonalon. elkészül az idén a medvei hidon át csehszlovákiába vezető galántai nemzetközi műút is, úgyhogy most már minden irányban korszerű aszfaltutak ágaznak el győrből./mti/

bb. 11. film a tokaj-hegyaljai szőlőtermelésről és borkezelésről

i/vid/rj 1961. január 31.

a tokaj-hegyaljai zárt borvidéken alkalmazott szőlőművelési eljárásokról és borkezelési módszerekről kisfilmeket készítettek. az egyik kisfilm a tokaj-hegyaljai állami pincegazdaság tolosvai pincészetében készült és az aszuber érlelésének módját mutatja be. a másikat az olaszliszka-meszemajori üzemegységben vették fel, s az szőlőtelepítésről, a szüretéről, a szőlőfeldolgozásról ad tájékoztatást. mindkét kisfilmet az állami gazdaságokban, valamint a termelőszövetkezetekben vetítik a szakmunkás-kapcsolatnak./mti/

8.30.

3. kiadás 1961. január 31. 10 óra 15 perc

bb. 12. átlag 230 munkaegységet gyűjtöttek össze a pusztaszabolcsi parasztasszonyok

i/vid/rj 1961. január 31.

a pusztaszabolcsi mezőimre termelőszövetkezet megtartotta zárószámoló közgyűlését. a gazdaság a nagyarányú területi növekedés ellenére teljesítette terveit, s 44 forintot oszthatott egy-egy munkaegységre. a zárószámoló közgyűlésen külön kiemelték az asszonyok jó munkáját. a mezőimre tsz-ben 63 asszony és leány dolgozik, s összesen 17 700 munkaegységet szereztek, azaz átlag munkaegységük 280. a szorgalmas pusztaszabolcsi parasztasszonyoknak a járási nőtanács mosógépet ajándékozott./mti/

--

bb. 13. február végén paradicsomot szállít a hévízzel fűtött harkányi kertészet

vid/ka/rj 1961. január 31.

a dél-banányai harkányban, a híres gyógyfürdő szomszédságában tavaly épült fel a korszerű kertészet. a gyógyforrások felesleges vízzel fűtött üvegházakban télen is megfelelő hőmérsékletet találnak a növények. jelenleg mintegy 25 000 paprikapalánta javában bimbóznak már, úgyhogy rövidesen kiültetik őket az ugyancsak 63 fokos vízzel fűtött melegágakba. a harkányi kertészet előreláthatólag február végén már paradicsomot szállít a helybéli fogyasztóknak, valamint a pécsi, a komlói és a siklósi üzleteknek. a termelvízzel fűtött üvegházakban még 35 000 különféle virágot is nevelnek, elsősorban a gyógyfürdő parkjának díszítésére./mti/

*paprika-, paradicsom- és saláta palánta zöldell az üveg alatt. A --

bb. 14. fizetéses szabadságot kapnak a tataházi petőfi tsz tagjai

vid/ka/rj 1961. január 31.

a bacsalmási járás egyik legeredményesebben működő termelőszövetkezetében, a 11 éves tataházi petőfi tsz-ben tavaly úgy döntött a közgyűlés, hogy az állattenyésztésben dolgozóknak fizetéses szabadságot adnak. az idén ezt a kedvezményt kiterjesztik a szövetkezet valamennyi tagjára. a közgyűlési határozat szerint a 14-18 éves fiataloknak 150, 18 évtől a nyugdíjazási korhatárig pedig 270 ledolgozott munkanap után jár a 12 napos évi szabadság. az ingyenes pihenést nem veheti igénybe a szövetkezeti gazda, aki 6 napnál többet hiányzik igazolatlanul.

a szabadság idejére az egy évi közös munkában eltöltött átlag munkaegység 12 napnál eső értéket fizetik ki./mti/

--

8.40.

74 kg

9. kiadás 1961. január 31. 10 óra 15 perc

bb. 15. nyolc új művelődési otthon építést kezdtek meg szolnok megye termelőszövetkezeti falvaiban

vid/fm/rj fm 1961. január 31.

szolnok megye termelőszövetkezeti falvaiban tovább fejlesztik a művelődési lehetőségeket. nyolc községben - többek között tiszaroffon, nagyréven, szandaszőltesén, jászboldogházán - új művelődési házak építését kezdték meg. ócsodón, tiszasáron és szelevényen bővítik a művelődési otthonokat. a következő években tiszapüspökiben, tiszáigaron, csepán és jászszentandráson épül majd új művelődési otthon. a tervek szerint így öt év alatt a szövetkezeti községekben husszal emelkedik a korszerű művelődési házak száma. az ipari települések körzetében lévő kulturotthonokban külön klubot létesítenek a bajnoki munkások részére. a tiszamenti vegyiművek tőszegen már üzembe is helyezte a művelődési otthon munkaklubját./mti/

--

bb. 16. rizscsiszoló és buzamosó berendezést gyártanak a makói gépgyárban

vid/szf/rj 1961. január 31.

a makói gépgyárban a különféle mezőgazdasági gépeken kívül mind több új-fajta malomipari gépet is gyártanak. az idén már nagy mennyiségben készítik az új típusú, egyik helyről a másikra telepíthető kismalom-berendezéseket. most kezdték meg egy újabb fajta malomipari gép, az úgynevezett lemezvázas buzamosó sorozatgyártását, amellyel a gabonát megtisztítják, mielőtt a hengerekbe kerül. ugyancsak a napokban kezdték meg a rizshántoló és rizscsiszoló gépek gyártását is.

új cikk lesz az idén az üzemből a kukoricakombájn, amelyet a budapesti mezőgazdasági gépgyárral együtt állítanak elő. az idén 1 300 kombajn-szerelvény kerül ki a makói üzemből. mintegy 25 millió forinttal lesz több a vállalat idei termelése, mint a tavalyi. a gépek jelentős részét exportálják./mti/

--

8.45.

74 kg

mti belföldi hírek

10. kiadás 1961. január 31. 7 óra perc

bb. 17. már az idén kamatoznak a saját erőből történt beruházások vas megye termelőszövetkezeteiben.

vid/ka/j/e 1961. január 31.

Vas megye területileg megnövekedett és új termelőszövetkezeti saját erőből szazetes értékkel gyarapították a közös vagyont. meg a viszonylag gyengébben gazdálkodó termelőszövetkezeteknek is volt erejük építkezésekre. a nyőgeri rakóczi termelőszövetkezet például 116.000 forint értékű beruházást valósított meg a maga erejéből. a megszilárdult, nagyobb termelőszövetkezetekben komolyabb feladatokat is megvalósítottak. így a szombathelyi felszabadulás tsz 57.04 forintos munkaegység mellett 115.000 forint saját beruházással gyarapította gazdaságát, a rábahiévi uttoró tsz 1.200.000 forintot költött építkezésekre, vasutasokra, saját erőből történt beruházások már ebben az esztendőben kamatoznak. alsóujlakon, ahol 1960-ban két, 50 állásos, szerfas istallót, egy huszférhelyes sertésfiasztatót és egy 120 férőhelyes hizlaldát építettek a maguk anyagi erőforrásaiból, az új épületeket az idén benépesítik, s az állattenyésztés bevételeiből rendszeresen oszthatnak előlegét. nyőgeren, csepregen, nemesladonyban, dukan és több más termelőszövetkezeti közösségben ugyancsak nagy hasznot hoz a tavalyi befektetés. /mti/

bb. 18. újabb tudógondozók szabolasban

vid/fm/ke/e fm 1961. január 31.

tizenkét tudógondozó intézet van szabolas-szatmár megyében. tavaly mintegy haromszáz ezer szűrést, illetve vizsgálatot végeztek. ezenkívül a röntgenautó 105.500 személyt világított át. a filmfelvételek száma másfélszeresére emelkedett az előző évihez viszonyítva. az idén továbbfejlesztik a tuberkulózis elleni hálózatot. az év elején egy autóra szerelhető röntgent, s négy gondozói röntgent kapott a megye. baktalórántházán és ujfahertőn új gondozó kezd meg működését, a kocsordi szanatóriumban az ágyak számát huszszal növelik. /mti/

9.00

ujabb,

9.00 Mty

mti belföldi hírek

11. kiadás 1961. január 31. 10 óra perc

bb. 19. „az első év a közösben,, - keskenyfilmet készített földéak tsz-község fotó-szakköre

vid/fm/rj fm 1961. január 31.

a csongrád megyei földéak tsz-község fotó-szakköre keskenyfilmet készített a falu lakóinak életéről. a film megőrökíti földéak tsz-községgé fejlődésének eseményeit, új szövetkezeti tagok életét, a belépési nyilatkozat aláírását, az első zárszámadásig. a csaknem egy órás filmet ünnepélyesen mutatják be a községben. /mti/

bb. 20. hamburger-muzeum zalaszentgróton

vid/fm/fm nj 1961. január 31.

a tanácsköztársaság egyik népbiztosának, hamburger jenőnek állít emléket a zalaszentgróti községi tanács. hamburger jenő hosszabb ideig élt a községben, s ott kapcsolódott be a századeleji munkásmozgalomba. a tanácsköztársaság idején lapot is adott ki. a községi tanács megvásárolta azt az épületet, amelyben hamburger lakott és dolgozott, s emlékére muzeumot rendeznek be az épületben. /mti/

bb. 21. a szombathelyi cipőgyár első szocialista brigádja kapcsolatba lépett a moszkvai kapranov gyár első kommunista munkabrigádjával

vid/szf/rj 1961. január 31.

a szombathelyi cipőgyárban egy évvel ezelőtt a tűzodében dolgozó takács brigád nyerte el elsőnek a szocialista brigád címet. a brigád munkájára azóta sem volt panasz. mennyiségi és minőségi tervüket rendszeresen teljesítik, a selejtjük nem több a megengedettnél. a tagok nemcsak a termelésben mutatnak példát, hanem a tanulásban, a társadalmi munkában és a kollektív szellem kialakításában is.

a brigád, munkájának további javítása céljából, most felvette a kapcsolatot a moszkvai kapranov gyár szabász-brigádjával, amely üzemében ugyancsak elsőként érdemelte ki a kommunista munkabrigád címet. a szombathelyi cipőgyár első szocialista brigádja és a kapranov gyár első kommunista brigádja ezentúl rendszeresen kicseréli munkában szerzett tapasztalatait, elgondolásait, segíti egymás munkáját. a takács brigád tervezi azt is, hogy a nyáron meghívja szombathelyre a moszkvai brigádot. /mti/

9.05.

9.05 Mty

mti b e l f ö l d i h i r e k

12. kiadás

1961. január 31.

óra perc

bb. 22. kitüntetik a legjobb társadalmi munkásokat szabolasban

vid/fm/ke/e fm

1961. január 31.

szabolcs-szatmár megyében tavaly több mint 8 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a lakosság a községfejlesztési tervek megvalósítását. a munkában résztvevőket a társadalom megbecsülése övezi. a helyi tanácsok bizottságokat alakítanak, amelyek szervezik és nyilvántartják a társadalom segítségét. a munka elismerésére valamennyi községben dicsőségkönyvet rendszeresítenek. a könyvbe azok neveit írják, akik több mint 100 forint értékű munkát végeztek. a kiemelkedő eredményt elérőknek jelvényt, illetve oklevelet adományoznak. /mti/

bb. 23. elítélt raktári tolvajok - vidéken értékesítették a pesti munkahelyükön lopott holmit

i bc/hné/e sr

1961. január 31.

a 21. sz. építőipari vállalatnál raktárosként dolgozott várnagy károly. 1957-ben raktári munkára osztották be megyesi imrét, aki korábban vasanyagmozgató volt a vállalatnál. a raktáros és beosztottja egymással összejatszva lopni kezdte a vállalat vagyonát: esőköpenyeket, vattaruhákat, gumicsizmákat, egyéb ruhaneműeket, lepedőket vittek el a raktárból. a lopott holmit megyesi imre lakóhelyén, szente községben ismerőseinek adta el. az érte kapott pénzt átadta várnagynak, aki ezért jelentős mennyiségű ruhaneműt adott neki a raktárból. a sorozatos visszaélésekkel mintegy 22 000 forint kárt okoztak. ennek nagyrésze megtérült, mert a rendőrség megyesi lakásán és az orgazdáknál több holmit lefoglalt.

a központi kerületi bíróság társadalmi tulajdon ellen bünszövetkezetben és ismételten elkövetett sikkasztásért várnagy károlyt és megyesi imrét egy évi és nyolc hónapi börtönre ítélte. /mti/

9.05.

mti b e l f ö l d i h i r e k

13. kiadás

1961. január 31.

11 óra 45 perc

bb. 24. tudományos kutatók tanácsai alapján készülnek a tervek szolnok megye termelőszövetkezeteiben

vidóká/rj

1961. január 31.

szolnok megye termelőszövetkezeteit ideai gazdálkodási tervük kidolgozásában a mezőgazdasági tudományok művelői is segítik. a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársai például a karcagi béke termelőszövetkezet tervezésében vállaltak részt, meghatározták a szövetkezet agrotechnikai tervét, munkaerő-mérlegét, s többek között javasolták, hogy a kukoricaföldekre is alkalmazzák a gazdaságos vegyszeres gyomirtást. az intézet kisujszállási öntözési telepének munkatársai a helyi buzakalász és künizsi termelőszövetkezet öntözéses gazdálkodásának fejlesztéséhez adtak tanácsokat. a kertészeti és jászszági termelőszövetkezeteket a kertészeti és szőlészeti főiskola tanárai támogatják. egyebek mellett javasolták, hogy a paradicsomtérő területeken emeljék a holdankénti tőszámot. a tapasztalat ugyanis azt mutatja, hogy holdanként 25 000 - 28 000-es tőszám mellett 140 - 150 mázsás átlagtermés érhető el. szolnok megyében segítenek a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet munkatársai is, akik a kunszentmártoni és a mezőturi termelőszövetkezetek tervkészítéséhez adnak értékes utmutatást. /mti/

bb. 25. guinea nagyobb városaiban magyar szakemberek segítik a lakosság jó ivóvizellátásának megszervezését

i/sz/rj ki

1961. január 31.

guineában kevés a jó ivóvíz és a kormány nagy gondot fordít arra, hogy megoldja a lakosság vízellátását. ebben a munkában magyar szakemberek is segídeknek. az első négytagú magyar csoport - amelyet a guineai kormány kérésére küldött a níkex külkereskedelmi vállalat - magyar berendezésekkel már megkezdte munkáját. most mamou városban dolgozik a csoport a hozzá csatlakozott 11 guineai munkással együtt, akikkel szakembereink megismeretik ezt a mesterséget. legközelebbi állomásuk kissidougou, s a csoport június közepéig, az esős időszak kezdetéig tartózkodik guineában és szükség esetén szeptemberben újra visszamegy.

miközben az első vízkutató expedíció munkához látott, a guineaiak újabb vízfuró berendezést is rendeltek a níkex-től. a gépcsoportot előreláthatólag márciusban küldik el, három magyar szakember is elkíséri conakryba, hogy az első vízfeltérési munkát vezesse és a furóberendezés kezelésére kiképezze a guineai szakembereket. ez a csoport a guineai főváros, conakry vízellátásának megoldásában vesz részt. /mti/

9.15.

7.50

Handwritten signature or initials.

14. kiadás 1961. január 31. 1 óra perc

bb. 26. megjavult az aramszolgáltatás a balaton északi partján - befejezés előtt a vezetékhalózat felújítása

vid/szf/rj 1961. január 31.

két éve kezdtek meg a balaton-felvidék áramellátásának korszerűsítését. a szerelők több távvezeték építettek, ezeket bekapcsolták az országos elektromos távvezeték hálózatba. a fürdőtelepeken, a falvakban, elsősorban a látogatottabb helyeken, felújították és felújítják a vezetékeket. elkészült többek között a Litér-síófoki távvezeték, amely a kenesei partszakaszon javította meg az aramszolgáltatást.

a rekonstrukció befejezésekképpen most hozzáálltak az utolsó szakasz, a veszprém-felsőörsi távvezeték kiépítéséhez. ez a magasfeszültségű vonal felsőörsön csatlakozik az észak-balatonparti fővezetékhez és balatonalmádi-tihany-badacsony térségében javítja majd az áramellátást. a tíz kilométeres új távvezetékkel még a tavasszal elkészülnek, s ezzel véget ér a többéves munka 120 kilométeres partvidéken.

a felújítással majdnem tízezer balatonparti villában, üdülőben válik zavartalaná a villanyvilágítás. nagyon sok házban, nyaralóban most nyílik alkalom a villany bevezetésére. az észak-balatonparti fővezetékén ezután tíz kilowattos áram helyett husz kilowattos áramot vezetnek. ezzel kiküszöbölik az ugynevezett feszültségingadozást és mintegy négyszeresére növelik a vezetékek teljesítőképességét. a végső határig kimerített tíz kilowattos vezeték korszerűsítésével a közvilágítási hálózatot is erősebb ütemben építhetik és megjavíthatják a parti vízművek munkáját is./mti/

--

bb. 27. 250 éves bükkfa, 60 méteres mammut-fenyő - felkutatják és védetté nyilvánítják a bakony legöregebb fáit

vi/rj ka 1961. január 31.

a bakony, amely egykor ősréngetegeiről messze földön híres volt, ma már többnyire csak egynéhány, korát túlélő fával emlékeztet a régi időkre. nagyobb területen csak a hegység nyugati nyulványán, a tatikai várnok környékén találni egy több mint 120 holdas erdőt, amelynek fái 200 évnél idősebbek. itt az ősbakony egykori képét idéző erdőségben áll az ország egyik legnagyobb szilfája; törzsének kerülete csaknem nyolc méter, s csak öt ember tudja átérni kinyújtott karral.

/folyt.köv./

9.30.

10.10.

le 11

15. kiadás 1961. január 31. 1 óra perc

bb. 27. / 250 éves bükkfa,.....1. folyt./rj

a manapság ritkaságnak számító fák felkutatására a népfront veszprém megyei bizottsága természetvédelmi csoportjának tagjai vállalkoztak. bakonybél környékén 250 éves bükkfát, devecserben 200 éves, óriás szilfát, óbányapusztán mintegy 60 méter magas mamutfenyőt vettek nyilvántartásba a természetbarátok. a bakonyi veim-pusztán talán a régi szegénylegények egykori menedékhelyét találták meg: a hatalmas, ma is élő tölgyfa odvában négy-öt ember is elfér. ritkaságnak számít a nagyestergári fenyves közepén álló cseresznyefa, amely tülevelű társainál sokkal magasabbra nőtt és minden évben gazdagon terem.

a természetvédelmi munkacsoport tagjai a bakony és a balaton-felvidék természeti ritkaságaira felhívják a természetvédelmi tanács figyelmét, s javasolják a védetté nyilvánítást./mti/

--

bb. 29. több mint tizenötmillió forintot költenek az idén műszaki fejlesztésre a dunai vasműben - egy év alatt megtérül a befektetés

vid/szf/rj 1961. január 31.

a kohó- és gépipari minisztérium vaskohászati igazgatósága az idén 15.1 millió forintot engedélyezett a dunai vasmű műszaki fejlesztésére.

nincs a vasműnek egyetlen üzeme sem, amely ne venne részt a műszaki fejlesztésben. a koksológiaiban a szénmosásnál automatizálják a zagysűrűség-szabályozást, a haszon a szénmegtakarításban jelentkezik. ugyancsak automatizálják a kokszolókemencék kevert gázának adagolását is. így gondoskodnak a kemencék egyenletes hőellátásáról. várható a kokszminőség javulása és a kemencék tartósságának növekedése is. sokat költenek kísérletekre is, köztük a kokszolásra kerülő szén olajozási kísérleteire. a nagyolvasztóműben folytatják a folyékony nyersvas kohón kívüli kéntelenítési kísérleteit, szódás és mézporos módszerrel. a legjobb és leggazdaságosabb módszert az év vége felé véglegesen bevezetik. ugyancsak a nagyolvasztóműben a piritpörk nagyüzemi réztelenítésével kísérleteznek. az acélműben a kemenceteljesítmény növelése a fontos feladat. egyrészt a kemencék befogadóképességét akarják növelni, másrészt a boltozat tartósságának javításával, az átépítési idő gyorsításával akarják gazdaságosabbá tenni az acélgyártást.

/folyt.köv./

9.40.

10.20.

le 11

16. kiadás 1961. január 31. óra perc

bb.29. / több mint tizenötmillió 1. folyt./rj

a kemencék átlagos teljesítményét 10 százalékkal, a mostani óránkénti 14.5 tonnáról körülbelül tizenhat tonnára akarják emelni. a hengerműben a csapagycserék meggyorsítására és a hulladéklemezvégek értékesítésére dolgoznak ki módszereket. a tüzelőanyaggyárban a kevert gáz-tüzelés bevezetésével csökkentik az önköltséget.

összesen 15.1. millió forintot fordítanak műszaki fejlesztésre. a tekintélyes összeg egy év alatt megtérül, a fejlesztés ugyanis az esztendő végéig körülbelül 18.1 millió forint hasznot hoz./mti/

bb. 30. magyar gyártmányu laboratórium-felszerelések szovjet kutatóintézetekben - ez évben 68 laboratórium teljes berendezést készítenek el üzemünk szovjet megrendelésre

i/sz/rj.vg 1961. január 31.

a metrimpex külkereskedelmi vállalatnak évek óta az a törekvése, hogy ne csak egyes műszereket, hanem komplett laboratóriumokat exportáljon, mert a világpiacón így kedvezőbbek az üzleti feltételek, az export gazdaságosabb. az első jelentős üzletkötést a metrimpex tavaly szovjet társvállalatával a maspriboringtong-gal hozta létre; a szovjetek több mint négy millió rubel értékben 47 laboratóriumot rendeltek. tízféle rendeltetésű egységet kértek, köztük kromatográfiai-titrimetrikai-, gravimetriai-, elektroforetikus laboratóriumot. ezek túlnyomó részét 1960-ban át adta a metrimpex a szovjet vállalatnak.

a maspriboringtong vállalat és a moszkvai vegyipari kutatóintézetek képviselői a közelmúltban ismét budapesten jártak és megállapodást kötöttek újabb 68 laboratórium szállítására, amelyeknek értéke megközelíti a hétmillió régi rubelt. az eddigieken kívül újabb egységeket is rendeltek, mint például gázanalitikai-, katalitikus és ultracentrifuga laboratóriumokat. a szovjet szakemberek elmondották, hogy a magyar berendezéseket elsősorban a kutatás szolgálatába állítják, a metrimpex-től vásárolt komplett laboratóriumokat főként a vegyipari kutatóintézetek kapják.

/folyt.köv./

9.40...

10.25 fe

17. kiadás 1961. január 31. óra perc

b. 30. /magyar gyártmányu.....1. folyt./rj

a szovjet megrendelések a teljes laboratóriumok exportjának jó kezdetét jelentik. eleinte a gyártás összehangolása - a több gyárban készülő berendezés összeállításának megszervezése - nem volt zökkenőmentes, de ezt a szovjet vállalatnál megértéssel fogadták

most már ennek az új exportcikknek a bevezetése is tuljutott a ,,gyermekbetegségeken,, és műszeriparunk a jövőben nagyobb megrendeléseket is elvállalhat. ennek kilátásai egyébként is biztatóak, mert újabb nyugati cégek is érdeklődnek teljes laboratóriumok vásárlása iránt és a metrimpex több országba elküldte már az ajánlatokat./mti/

bb. 28. a szakipari munkák gépesítésével meggyorsítják a borsod megyei építkezéseket

vid/szf/rj 1961. január 31.

a borsod megyei építőipari vállalat, építőmunkasain kívül csaknem kilencszáz szerelőt és egyéb szakipari dolgozót foglalkoztat. ezeknek az idén 120 millió forint értékű szakipari munkát kell elvégezniük az új lakások, üzemek, kulturális és szociális létesítmények építésén. a múlt évinél jóval nagyobb feladatok gyorsabb és könnyebb végzésére a műszakiak új technológiai eljárásokat vezettek be. az építkezéseken tovább növelték a kisgépek számát. tavasztól kezdve a fizikumot erősen igénybe vevő szakipari munkákat a legtöbb helyen már gépekkel könnyítik meg. az új lakásokat géppel festik ki. a festőgépet átalakították az enfix elnevezésű hazai műanyagfesték szórására.

a tesztös műanyagfesték hártyszerűen vonja be a lakások falát. nagy előnye, hogy vízzel mosható. ugyancsak szórófejes kisgéppel alapozzák az ablakokat és ajtókat fényezés előtt.

igen nagy segítséget jelent és növeli a termelékenységet a padlócsiszológép, meg az újszerű hidegpárlótakarító berendezés. kisgépesítették a legnagyobb fizikai erőt igénylő munkát, a parkettgyalulást is.

a vállalat épületszerelő részlege korszerű elektromos lemezvágókkal, automatikus csőmenetvágókkal és csőhajlítókkel felszerelt új műhelyt rendezett be. a műhely előregyártással gyorsítja meg a szerelést. az új épületek központi fűtésének, vízhalózatának és szellőzőberendezésének csővezetékeit a műhelyben méret szerint kiszabják, előre elkészítik a csatlakozókat, a hajlatokat, s az épületeken az előre elkészített hornyokba helyezik.

/folyt.köv./

10.07.

10.25 fe

fe

18. kiadás 1961. január 31. 1 óra 10 perc

bb. 28. / a szakipari munkák gépesítésével..... 1. folyt./rj

az előregyártással minden épületen előreláthatólag egy héttel rövidítik meg a szerelési időt.

az elmúlt években az új lakások befejezését hátráltatta a műkőhiány. a tavasszal a miskolci szentpéteri kapuban működő előregyártó telepet rendeznek be, ahol rázóasztalok és gépi csiszolóberendezések segítségével már az idén négymillió forint értékű burkoló anyagot készítenek./mti/

..-

bb. 32. ezer jogász válaszol a tsz-tagok kérdéseire - segítség a zárszámadás előkészítéséhez - ősztől tavaszig háromezer előadás a falvakban

i di/gk/e sr

1961. január 31.

összefoglalták és értékelték a népfront jogász-akció-bizottságának eddigi munkáját, s a tapasztalatok alapján meghatározták a tennivalókat. a hazafias népfront országos tanácsánál elmondották az mti munkatársának, hogy a társadalmi segítőknek ez a testülete hogyan támogatja a falvakban lezajló nagy változást és a sokasodó közös gazdaságok tagjait.

- általános tapasztalat: a termelőszövetkezetek újdonsült tagjai igénylik, hogy a belépési nyilatkozat aláírása után is foglalkozzanak velük, válaszoljanak az időközben felmerült kérdésekre és segítsenek nekik eligazodni az új, megváltozott körülmények között. a különféle társadalmi és tömegszervezetek már évekkor ezelőtt megpróbáltak az igények kielégítésével, a külön végzett munka, az elaprózott segítség azonban nem bizonyult elég hatásosnak. előfordult például, hogy egy-egy azonos tartalmu tájékoztató egyidőben más-más szerv gondozásában többször is napvilágot látott. ezért a múlt év telén a népfront kebelében összefogtak a különféle társadalmi és tömegszervezetek, többek között a tudományos ismeretterjesztő társulat, a jogász szövetség, a földművelésszövetkezeti tanács, valamint a földművelésügyi minisztérium szakemberei, képviselőikből a megyékben megalakították a népfront jogász-akcióbizottságait és életre hívták ezek országos irányító testületét. borsod, nógrád, vas és zala megyében pedig a járási akcióbizottságok is munkához kezdtek. /folyt.köv./

10.07.

10.15

Handwritten signature and initials

19. kiadás 1961. január 31. 1 óra 10 perc

bb. 32. /ezer jogász...folyt./e

- napjainkban több mint ezer jogász - ügyészek, bírák, ügyvédek, vállalati, tanácsai jogtanácsosok - keresi fel rendszeresen a termelőszövetkezeteket. az újonnan alakult közös gazdaságokban beszélnek a tagok jogairól, kötelességeiről, megmagyarázzák, mit jelent a termelőszövetkezeti demokrácia; milyen helyet foglal el a tsz életében a munkacsapat, a munkabrigád, ismertetik az ellenőrző, a szociális, valamint a fegyelmi bizottságok hatáskörét, tevékenységét, tehát közérthetően megmagyarázzák azokat az új fogalmakat, amelyekkel a közös gazdaságokban találkozunk a dolgozó parasztok. másutt szólnak a vezetők és a tsz-tagok felelősségéről a rajuk bízott javakért, s azért, hogyan teljesítik szerződéseiket, kötelezettségeiket az ország, a társadalom iránt. a múlt év telén mintegy kétezer előadást tartottak, most pedig, ősztől tavaszig mintegy háromezerre kerül sor. ezek a tájékoztatók országszerte nagyon népszerűek, az egész kis falvakban és a tanyaközpontokban huszonöt-harminc-ötvenen vesznek részt egy-egy ilyen összejevetelen, a községekben pedig eléri a kétszázat-háromszázat is a hallgatóság száma.

- a jogász-akcióbizottságok köre tömörült társadalmi segítők ebben az évben többhelyütt segítettek a termelőszövetkezetek zárószámadásainak előkészítésében, résztvettek és résztvesznek a közgyűlésekben. számos termelőszövetkezetben már mintegy külön napirendi pontként tartják számon a közgyűlésnek azt a részét, amikor a jogászvendég válaszol a kérdésekre. számos községben az a szokás honosodott meg, hogy a jogászok bizonyos időközönként rendszeres fogadóórákat tartanak társadalmi munkában a közös gazdaságok tagjainak. már-már gyakorlattá vált, hogy a tsz-ek tagjai, vezetői a munkahelyén is felkeresik a velük kapcsolatot tartó jogászt és tanácsot kérnek ügyesbajos dolgukban. sok példát találhatunk arra is, hogy az előadást tartó szakember a megindított időpont előtt jó félnappal meglátogatja a tsz-t, elbeszélget a tagokkal, mintegy tájékoztodik arról, hogy milyen kérdésekre várnak választ.

- a népfront járási, megyei akcióbizottságai rendszeresen tanulmányozzák: mikor mi foglalkoztatja az új és a régebbi közös gazdaságok tagjait. összegyűjtik az ehhez szükséges dokumentumokat, s felkészülnek a válaszadásra. érdemes megemlíteni, hogy ezeknek a társadalmi testületeknek arra is lehetőségük van, hogy ha úgy látják szükségét, javaslatot tegyenek új jogszabályok kidolgozására. a jövőben pedig az ezüstkalászos gazdatanfolyamok, valamint a tsz-vezetők számára rendezett különféle sorozatok témakörében is helyet kapnak jogi kérdésekkel foglalkozó előadások. ezeket ugyancsak népfront-aktivisták tartják. /mti/

10.25.

10.15

Handwritten signature and initials

mti belföldi hírek

20. kiadás 1961. január 31. 11 óra 15 perc

bb. 31. újabb lépés az emberré fejlődés titkának megfejtéséhez - az

ázsiai ősember eddigieknél régibb csontvázait találták meg Irakban
i tz/gk/e vg 1961. január 31.

most tették közzé külföldön a beszámolót arról az ásatásról, amelyet még 1959-ben kezdtek meg Irak északi részén. a lelet tudományos jelentőségéről dr. malár nihály, neves antropológusunk a következtetést mondta el a magyar távirati iroda munkatársának.

- a shanidar-barlangban, bagdadtól mintegy 350 kilométernyire, nem messze az iraki, török és iráni határ találkozásától, már régebben is találtak emberi csontmaradványokat. itt került napvilágra 1953-ban egy csecsemő, 1957-ben pedig három felnőtt csontváza. az utóbbiak közül kettőt egy régi barlangból is ugyan meglehetősen összetört, ennek ellenére sikerült megállapítani, hogy mind a négy csontváz a körülbelül 40 000 évvel ezelőtt élt, ugynevezett ázsiai neandervölgyi ember maradványa.

- az 1959-ben újra kezdett kutatás ismét sikerteljesen járt. három négy méterrel az 1957-es leletek szintje alatt újabb három csontvázat találtak, mégpedig majdnem sértetlen állapotban. az új leletek részletes embertani feldolgozása már megkezdődött, s egyidejűleg megvizsgálják a közelükből előkerült állati csontmaradványokat is. az eddigi közlések szerint úgy vélik, hogy ezek az emberi csontok körülbelül 70 000 éve hevernek a barlangban, és a neandervölgyi emberek eddigi kevés helyen megtalált ázsiai típusát képviselik.

- a neandervölgyi emberre jellemző a nagyméretű agykaponya - nagyobb, mint a mai emberé - az alacsony, keskeny homlok, a tarkóig laposan hátrafutó koponyatető, tarkója hátrafelé nem domború, hanem csúcsosodó, szemüregi felett erősen kidomborodó orrszög végig, arca széles, állcsúcsa pedig hiányzik. mindezek és más jellegzetességek az ázsiai típusú neandervölgyi embereken enyhébben. a shanidari csontvázak kiegészítik az ázsiai típusú neandervölgyi leletek eddigi sorozatát.

a szaktudomány mindenestre reméli, hogy az új leletekről közlendő adatok további részleteket tárnak fel az ázsiai neandervölgyi típusokról, és talán közelőbb segítenek annak a fejlődésnek a pontos megismeréséhez, amely elvezetett a mai emberig, a „homo sapiensig... /mti/

10.25.

11- *le*

mti belföldi hírek

21. kiadás 1961. január 31. 11 óra 10 perc

bb 33. a környékbeli termelőszövetkezetek sok friss árut szállítottak a piacokra

i nj/j-lm ká 1961. január 31.

a nagyvasartelepre kedden reggel 11 vagon és 18 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 5 vagon burgonya, 2 vagon vöröshagyma, 2 vagon narancs, 1 vagon tojas és 1 vagon vágottbaromfi. a tehergépkocsik káposztaféléket hoztak.

kedden az enyhe időre a környékbeli kertészeti termelőszövetkezetek sok friss árut szállítottak a csarnokokba és a piacokra. vitamindús, főzeléknekvaló cukorsárgarépat, tisztított parajt, céklarépat, lila csemegehagymát hoztak forgalomba. a cukor-sárgarépat kilónként 2-2.40, a parajt 4.80, a céklarépat 2.40, a lila csemegehagymát pedig 3.60 forintért árusították. a budai fény utcai piacra a kertészek melegágyi sósakat szállítottak, és kilónként 3 forintért adták. /mti/

11.05.

bb 34. a természetes színekhez, a haj természetes eséséhez ragaszkodnak a fodrászok - befejeződött a nemzetközi fodrászverseny

t sz/tm-lm ki 1961. január 31.

a vasarnap és hétfőn délután a sportcsarnokban megrendezett nemzetközi fodrászverseny eredményhirdetésére hétfőn a késő esti órákban került sor. az első öt helyet magyar csapatok foglaltak el, hatodik a lengyel csapat lett. egy-egy csapatban három női és két férfifodrasz vett részt. a győztes magyar csapat tagjai: ifju babits lászló, ifju római lászló, kovacs péter, női fodrászok, varga lajos és tóth sandor férfifodrászok. egyéni verseny nem volt, de több versenyzőt: olaszokat, románokat, csehszlovákokat, lengyeleket tiszteletdíjban részesített a magyar fodraszklub.

a budapesti nemzetközi fodrászversenyen, amelyen nyolc ország legjobb fodrászai vetélkedtek, ismét bebizonyosodott a rövid haj elsősége. a fodrászok továbbra is a természetes színekhez és a haj természetes esésének követéséhez ragaszkodnak. általában a világos pasztell-színeket kedvelik, a frizurát lágy, laza hullamu hajból formálják. /mti/

11.15.

11 20 *le*

22. kiadás 1961. január 31. 10 óra perc

bb 35. a fővárosi fürdőigazgatóság közli
te-lm ki 1961. január 31

hogyan az elektromos művek által végezendő műszaki munkák miatt az újpesti fürdőt február 1-én szerdán és 2-án csütörtökön reggel 7 óra helyett 15 órakor nyitják, a széchenyi fürdőt február 2-án, csütörtökön 6.30 helyett 15 órakor nyitják ki a közönség részére./mti/

11.20.

bb 36. háromezer termelőszövetkezetben elkészült a zárószámadás - jelentős beruházások saját erőből - a barcsi vörös csillag tsz 10 millió forint értékű árut adott a népgazdaságnak

i ie/lm ká 1961. január 31.

a közös gazdálkodás tavalyi eredményeinek számvetése, a zárószámadás eddig mintegy 3000 termelőszövetkezetben készült el. ez a zárószámadást készítő szövetkezeteknek 70 százaléka, s az illetékes tanácsi és minisztériumi szervek még ezek adatait, gazdasági beszámolóit sem értékelték teljesen, néhány tapasztalat azonban máris levonható a közösen gazdálkodó parasztok elmúlt évi munkájáról.

az egyik ilyen tapasztalat, hogy azokban a termelőszövetkezetekben, ahol jó a vezetés, erős a munkafegyelem, szilárdak a nagyüzemi közös gazdálkodás szervezeti formái, ott a kedvezőtlen időjárás alig, vagy egyáltalán nem befolyásolta károsan a növénytermesztés eredményeit, s az ebből származó bevétel nagyságát. az időjárás viszontagságaival azok a szövetkezetek tudják eredményesen felvenni a küzdelmet, ahol a nagyüzemnek már jelentősebb közös anyagi alapjai is vannak. ez a felismerés vezette a szövetkezeti gazdák többségét arra, hogy saját erejükből is jelentős beruházásokat valósítsanak meg. a zárószámadások eddigi tanúsága szerint a felosztható jövedelemnek az előirt tiz százaléknál jóval nagyobb részét, igen sok helyen kétszeresét fordították építkezésekre, gépekre, állatok vásárlására. a termelőszövetkezetek 1960 évi gazdálkodásának eredményei általában kedvezőek; gyarapodott a közös vagyon, s a tagság egyéni jövedelme.

a járási tanácsok eddig mintegy 1500 termelőszövetkezet zárószámadását erősítették meg, s körülbelül 500 helyen már a közgyűlést is megtartották. a felülvizsgálatkor a járási tanácsok általában hasznos segítséget nyújtanak a szövetkezeteknek; a tavalyinál gondosabban, szakszerűbben elemzik a gazdálkodás eredményeit és fogyatékososságait. számos esetben adnak részletes gyakorlati tanácsot, hogy a következő zárószámadás a mostaninál is eredményesebb legyen.

x x x / folyt.köv./

13.30

23. kiadás 1961. január 31. 15 óra 30 perc

bb 36. /háromezer...folyt./-Lm

a legfrissebb vidéki jelentések szerint elkészítette zárószámadását az országoshírű barcsi vörös csillag is. az összesített adatokból kitűnik, hogy a közös gazdaság a tervezett 7.1 millió forint helyett majdnem 10 millió forint értékű árut adott a népgazdaságnak, ugyanakkor közös vagyona 6 és félmillió forinttal gyarapodott. a barcsiak ma már 23 millió forint közös vagyont mondhatnak magukénak. a saját erőből történt beruházás is milliós nagyságrendű, összesen 3 és félmillió forint volt. a kiválóan gazdálkodó szövetkezet 60 forintos munkaegységet garantált, s évközben a munkaegységek 80 százaléka több mint 5 millió forintot fizetett ki a szövetkezeti gazdáknak. most, a zárószámadáskor ezt az összeget 7 millióra egészítik ki.

győr megyében a lövői dózsa nepe tsz fennállása óta a leggazdagabb számvetést készítette. ez a 11 éves közös gazdaság holdanként 3.700 forint értékű árut termelt, és aruértékesítési tervét kétszeresen teljesítette. bevételük 65 százaléka a fejlett állattenyésztésből származik, amire jellemző, hogy szántóterületük minden holdja után 121 kilo húst adtak el, egy-egy tehéntől pedig átlag 3000 liter tejet fejtek. a lövői szövetkezetben 65 forintot ér egy-egy munkaegység, a 92 szövetkezeti gazda átlagos havi jövedelme meghaladja a 2000 forintot. /mti/

13.15.

bb. 38/ a termelőszövetkezetek és a földművelőszövetkezetek kapcsolatát bemutató kiállítás nyílt a zsámbéki elnökképző iskolán

k szövosz/gi ká 1961. január 31.

kedden délelőtt ünnepélyesen megnyitották a szövosz által rendezett kiállítást zsámbékon, a termelőszövetkezeti elnökképző iskolán. a kiállítás a termelőszövetkezetek és a földművelőszövetkezetek sokoldalú kapcsolatát mutatja be. /mti/

14.10.

14.30

15

24. kiadás

1961. január 31.

11 óra - 5 perc

bb. 37. időjárásjelentés

rj 1961. január 31.

a meteorológiai intézet jelenti január 31-én, kedden délután 13 órakor:

többfelé eső, ónos eső

európában az elmúlt 24 óra folyamán tovább folytatódott az óceáni enyhe légtömegek térhódítása. a hideg levegő uralma az alpok, kárpátok környékére, a balkán egy részére, valamint a fekete tenger és az urál közötti területre korlátozódott. az enyhe légtömegek uralomra jutását a la manche csatorna és a keleti tenger környékén kiadós esőt, a szovjetunió északeurópai területein havazások kísérik.

hazánkban hétfőn az északi megyékben erősebben, az ország többi részén gyengébben felhős idő volt. a szombathely-nyiregyháza vonaltól északra többfelé hullott kisebb eső, havas eső, havazás, a csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 millimétert. a hőmérséklet napközben az alföldön csak mínusz 2-0, máshol plusz 1-plusz 5 fokig emelkedett. kedden hajnalban az alföld középső részein mínusz 5 mínusz 9, máshol általában 0-mínusz 5, nagykanizsán csak plusz 1 fokig hűlt le a levegő. kedden reggel a hótakaró vastagsága általában 1 és 7 centiméter között váltakozott. a tiszántul néhány helyen azonban még 3-12 centiméter volt. a budapesti szabadság hegyről és misinatóról 5, farkasgyepűről 6, a galyatetőről 8, a kékkestetőről 10, a dobogókőről 14 centiméter vastag hóréteget jelentettek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3.9 fok volt, a sokévi átlagnál 3.1 fokkal alacsonyabb. kedden 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhős, párás, helyenként ködös idő, többfelé, főként az ország északnyugati felében eső, ónos eső. mérsékelt, helyenként élénkebb délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten mínusz 2-mínusz 6, nyugaton mínusz 1-plusz 3.

legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: keleten mínusz 1-plusz 3, nyugaton plusz 4-plusz 8 fok között.

távolabbi kilátások: a hét második felében is enyhe és szeltes idő.

a duna vizállása budapestnél kedden délután 11 órakor: 135 centiméter./mti/

-- 14.25.

14.35 fe

C

25. kiadás

1961. január 31.

17 óra 15 perc

bb 39. két új üzlet nyílt kedden a fővárosban - a keravill házhoz szállítatja a nagy háztartási készülékeket

i kf/kf-lm vg 1961. január 31.

a főváros boltihálózata kedden ismét két új üzlettel bővült.

délben a rakóczi ut 30. számú házban megnyílt a keravill vállalat eddigi legmodernebb villamossági szaküzlete. az új holt villamos készülékek osztályán - ahol padlókefélgépek, porszívógépek, vasalók, kávéfőzők kaphatók - ugynevezett együttemű árusítást vezettek be, vagyis a vevő helyben fizeti és kapja meg az árut. a nagy háztartási villamossági berendezéseket, villanytűzhelyeket, sütőket, főzőlapokat, boilereket, hűtőszekrényeket - a fővárosban először - minta után árusítják. a kiválasztott cikket a bolt raktárából a kívánt időben boy szolgálattal szállítatják a vevő lakására. szakember szereli fel a háznál a berendezést és megajánlja a vásárlót a gép kezelésére.

délután a józsef körút és az illósi ut sarkán ugyan- csak korszerű, önkiszolgáló illatszertárolt nyílt./mti/

--

bb 40- az idei tavaszi lipcsei vásárt előző évekénél lényegesen nagyobb külföldi részvétel jellemzi - sajtótájékoztató az ndk nagykövetségének kereskedelmi osztályán

t sz/gg-lm vg 1961. január 31.

helmüt böhning, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa kedden a nagykövetség kereskedelmi osztályán tájékoztatta a sajtó képviselőit és a budapesti diplomáciai testület több tagját a március 5-én kezdődő tavaszi lipcsei vásár előkészületeiről.

a kereskedelmi tanácsos elmondotta, hogy az idei vásárt az eddigienél lényegesen nagyobb külföldi részvétel jellemzi. a kapitalista országok kereskedelmi körei a tavalyinál 50 százalékkal nagyobb területre jelentették be igényüket. ez azért is említésre méltó, mert a vásár már régóta szatka a nyugatnémet imperializmus szemében és a belnémet kereskedelmi egyezmény felmondása egyúttal agresszív cselekedet volt a vásár ellen is. a bonni militaristák azonban vereséget szenvedtek; az idei tavaszi vásáron 51 ország 9.000 kiállítója vesz részt és a kiállítók egyharmadrésze nyugat-németországból érkezik. bonn agresszív köreinek zavarkeltő kísérletei tehát a lipcsei vásár esetében is meghiúsultak. /folyt.köv./

15.05

15.10 fe

C

bb 40. az idei tavaszi...1.folyt./-lm

az idei vásár középpontjában ezúttal is az ndk és a többi szocialista ország kiállításai állnak. a szovjetunió, kína, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, bulgária, románia és vietnam nagy aruválasztékkal jelentkeznek. a szocialista országokon és az összes európai ipari államon kívül 20 tengerentúli ország is bejelentette részvételét. különösen említésre méltó india több mint ezer négyzetméter területet elfoglaló kollektív kiállítása, s az, hogy kuba első ízben vesz részt hivatalosan kollektív arubemutatójával.

az ndk vállalatai, üzemei lipcsében hárommegymillió kiállítási tárgyat kínálnak eladásra, s ezek között számos új találmány, technikai újdonság és új közszükségleti cikk található. az ndk külkereskedelmi szervei a baráti országokkal is számos üzletkötésre számítanak, s csupán a kapitalista cégekkel mintegy 900 millió marka értékű üzletkötést terveznek. a vásárt nemzetközi divatbemutató, tudományos és műszaki előadások, valamint kulturális rendezvények egész sora egészíti ki. az idei tavaszi lipcsei vásárra nyolcvan országból több mint huszezer látogatót várnak.

a kereskedelmi tanácsos előadása után kristóf lászló, a magyar kereskedelmi kamara főosztályvezetője számolt be a magyar külkereskedelem részvételéről. ismertette, miért oly jelentős esemény a magyar külkereskedelem számára a lipcsei vásár.

- lipcsében a már meglevő szerződésen felül is kötnek új üzleteket az ndk vállalataival és nemcsak ez evre, hanem a következő évi szállításokra is. a vásár erősíti gazdasági kapcsolatainkat a tókes országokkal is, tavaly például hárommillió dollár értékű üzletkötés jött létre. szintén jelentős a vásár a magyar műszaki szakemberek számára, akinek jó tapasztalatoserűl szolgál. az idén az eddigi legnagyobb kiállítással, 3.700 négyzetméternyi területen veszünk részt a lipcsei vásáron, ez a terület azonos a brüsszeli világkiállítás magyar pavilonjának nagyságával. a látogatók 13 helyen találkozhatnak a magyar árukkal, a technikai vásáron kívül 12 szakosított kiállításon mutatjuk be közszükségleti cikkeinket. áruinkat és a kiállítás építési anyagait 30 vagonban küldtük el lipcsébe. a vásár idején 45 üzletkötő és 40 szerelő-informátor, ipari szakember tartózkodik majd lipcsében. a haus leipzig, lipcse egyik étterme, ezúttal is magyar vendéglővé alakult. kiállításunkat a híradastechnika gyártmányai uralják. először mutatkoznak be külföldön a gáz-magvag vizsgálói. áruink 35 százaléka először jelenik meg a külföldi kiállításon./mti/

15, 15

15 20

le

Cs

bb 41. tanácskozás a mezőgazdasági üzemi szakkörök feladatairól
t so/j-lm ká 1961. január 31.

a hazafias népfront országos tanácsának székházában kedden ülést tartott a mezőgazdasági szakkörök munkájával foglalkozó akcióbizottság. a tanácskozást nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, a bizottság elnöke nyitotta meg, majd dr. belák sándor, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia igazgatója ismertette az új típusú mezőgazdasági szakkörök munkájával kapcsolatos eddigi tapasztalatokat és a megvalósítandó célokat.

elmondotta, hogy a hazafias népfront a földművelésügyi minisztériummal egyetértésben új jellegű szakkörök létrehozását határozta el. ezek leginkább abban különböznek a korábban működő szakköröktől, hogy nem községenként, hanem egy-egy mezőgazdasági üzemhez kapcsolódva fejtik ki tevékenységüket.

az üzemi szakkörök feladata, hogy lehetővé tegyék a legjobb szövetkezeti gazdáknak számára a szakmai továbbképzést. a szakkörökben foglalkoznak a kutató intézetek által kidolgozott legfontosabb növénytermesztési és állattenyésztési módszerek nagyüzemi kipróbálásával, az új növényfajták nagyüzemi termesztésének előkészítésével, valamint az új munkaszervezési és üzemszervezési módszerek kipróbálásával. az új típusú üzemi szakkörök létrehozása lehetővé teszi, hogy a vezetőség a gazdaság fejlesztésénél megfelelő tapasztalatokkal rendelkező aktívhalózatra támaszkodjék.

az eddig szerzett tapasztalatok szerint nem helyes, ha a szakkörök elaprózzák munkájukat. üzemenként csak egy szakkör működjék és figyelembe véve a sajátos termelési adottságokat, kísérleteit egy-két főbb területre korlátozza. a szakkörök a tudományos tapasztalatok gyakorlati megvalósítása mellett igen eredményes munkát végezhetnek a táj kutatásban az egyes terület-egységek termelési lehetőségeinek feltárásánál.

a hazafias népfront országos tanácsának mezőgazdasági szakköri akcióbizottsága ezután elfogadta az 1961-es évre szóló munkatervet. eszerint - elsősorban a mezőgazdasági akadémiák segítségével - újabb termelőszövetkezetekben hoznak létre üzemi szakköröket./mti/

15, 25

N

bb 42. több mint egymilliárd forint budapest egészségügyi ellátására - szülésznőgyógyász és fogorvosi körzeteket szerveznek - a főváros egészségügyi vezetőinek tanácskozása

t zs/zs-lm sr

1961. január 31.

a főváros egészségügyi vezetői, a kórházigazgatók, rendelő-intézeti vezető főorvosok és kerületi egészségügyi osztályvezetők kedden a péterfy sandor utcai kórház tanácstermében értekezleten beszéltek meg budapest egészségügyének múlt évi eredményeit és ideai feladatait. a tanácskozáson résztvett dr. simonovits istván, a az egészségügyi miniszter első helyettese és dr. pesta lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese.

dr. főny sándor, a főváros vezető főorvosának helyettese beszámolójában elmondta: 1960-ban egy sor intézkedéssel javították budapest lakosságának orvosi ellátását. évekig súlyos gondog okozott például a szakrendelők zsúfoltsága, túlterheltsége - az irányított betegellátás rendszerének bevezetésével azonban a panaszokat nagyrészt orvosolták, s ma már lényegesen kevesebbet kell várniuk a szakrendelőkben a gyógyulást keresőknek. kitűnő eredményekkel járt a gyermek-körzeti orvosok hálózatának kiépítése - amely jelenleg az 1 éven aluli apróságok kezeléséről, gyógyításáról gondoskodik - s bevált a budai kerületekben bevezetett felnőtt belgyógyászati ellátás egységes, új rendszere is. ugyancsak 1960-ban fektették új alapokra a kórházi beutalások rendszerét amellyel jórészt megszűntek a beutalásokkal kapcsolatos korábbi panaszok, kifogások.

tekintélyes összeget költött a főváros az egészségügyi intézmények fejlesztésére, korszerűsítésére is, s többek között 6 új gyermek-poliklinikai rendelőt, 7 körzeti orvosi rendelőt nyitottak meg. a heim pál kórházban megkezdte működését az új vérado állomás, s munkához látott a főváros gyermek-tbc-védelmi központja is. a szociális otthoni helyek száma 345-tel, a bölcsődei helyek száma pedig 210-zel nőtt.

az idén ismét hatalmas összeget, több mint egymilliárd forintot költ a főváros egészségügyi célokra. a kórházak 100 új ágyat kapnak, számos egészségügyi intézményt tataroznak, felújítanak, javítják az orvosok munkakörülményeit és új röntgengépeket, vizsgálati és egyéb műszereket szereznek be.
/folyt.köv./

bb 42. / több mint...1.folyt./-lm

az ideai tervek között szerepel az orvosi ellátás több új szervezeti formájának kialakítása is. így például megszer-vezik a fogászati körzeteket, a körzeti fogorvos tehát felelős lesz az ott lakók fogászati ellátásáért. hasonló elképzelés alapján alakítják ki a szülésznőgyógyász orvosi körzeteket. ez azzal az előnnyel is jár, hogy megszűnik a terhes gondozás és a nőgyógyászat jelenlegi kettéválasztottsága, s azonos orvos, vagy orvos-kollektíva kíséri figyelemmel az asszonyok egészségi állapotát a terhesség, a szülés idején és a szülés után is.

fejlesztik az üzeme-gyógyászati munkát is. a lehetőségekhez mérten az üzeme-orvosi részállásokat főállásokra szervezik és a kedvező tapasztalatok alapján kiterjesztik az üzemek tappénzbe-vételi jogát. ahol nincs üzemi szakrendelés, üzeme-orvosi csoportokat alakítanak, s jelentős összegekkel fejlesztik az üzemi szakrendelést.

nagyjelentőségű az a terv is, hogy az egységes belgyó-gyászati ellátást ebben az évben már budapest valamennyi kerü-letében bevezetik, s ezzel mindenütt megteremtik a magasabb szintű orvosi munka, a körzeti orvos-rendelő-intézet-kórház közötti gyümölcsöző együttműködés feltételeit. a gyermek-körzeti orvosok munkájának körét is bővítik, s így nem egy, hanem három éves korig bezárólag szakorvosok gyógyítják majd a körzetekben a gyerekeket./mti/

--

bb 43. megemlékezés az újságírószövetségben a lengyel sajtó jubileumáról

t m-/hne-lm sr

1961. január 31.

a 300 éves lengyel sajtó jubileumi ünnepe alkalmából a magyar újságírók országos szövetsége és a lengyel olvasóterem kedden sajtófogadást rendezett a magyar sajtó házában. a sajtó-fogadason jelen volt szakasits arpad, a muosz elnöke, társadalmi és kulturális életünk, a sajtó és a rádió sok képviselője, s ott volt a budapesti diplomáciai testület több tagja.

/folyt.köv./



mti belföldi hírek

30. kiadás 1961. január 31. 30 óra 30 perc

bb 45. /megemlékezés az...folyt./-lm

siklósi norbert, a muosz főtitkara megnyitó beszédében méltatta a két nép több évszázados barátságát, amely a felszabadulás után mélyült el abban a közös harcban, melyet a magyar és a lengyel nép a szocializmus felépítéséért folytat. bejelentette, hogy a lengyel újságíró szövetség meghívására magyar sajtóküldöttség utazott varsóba, a jubileumi ünnepekre.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete adott ezután áttekintést a lengyel sajtó három évszázadáról. a századfordulótól 1918-ig Lengyelország és Litvánia szocialdemokrata partijának, majd a két világháború között Lengyelország kommunista partijának lapjai szervezték a tömegeket a forradalmi harcra. a második világháború, a náci megszállás idején a lengyel munkáspárt lapjai harcoltak az első sorokban a német fasizmus és a hazai reakciós erők ellen. a lengyel sajtó ma, lenin utmutatásához hiven, propagálja a szocializmus eszméit, szervezi a közvéleményt és irányítja a tömegek figyelmét, a szocializmus építésének legfontosabb feladataira, közvetíti a párt, s a nemzeti egységfront, valamint a társadalom véleménycseréjét. a sajtó nagy hagyományait és újabb eredményeit méltányolva, a lengyel államtanács határozatával a milleniumi ünnepek közé iktatta a lengyel sajtó 300 éves fennállásának jubileumát.

dr. stanislaw a. sochacki, a lengyel olvasóterem helyettes vezetője ismertetett ezután érdekes adatokat a magyarországi lengyel sajtó történetéből.

siklósi norbert zárószavában kerte henryk grochulski nagykövetet, hogy tolmácsolja hazáj újságíróinak a magyar sajtó munkatársainak üdvözlését az évforduló alkalmából. /mti/

16,00

mti belföldi hírek

31. kiadás 1961. január 31. 17 óra 15 perc

bb 46. a siatorok fölött egykilométeres szakaszon beállt a duna - öt jégtörő indult a jégmező feldarabolására - jugoszláv hajók is bontják a jeget az első dunán

i sb/tr vm vg 1961. január 31.

az észak-nyugatról érkező enyhe légharam csökkenti a jégképződést a dunán, de a zajlas mérséklődése egyelőre nem tapasztalható. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatása szerint a magyarországi felső duna-szakaszon dunaföldvárig változatlanul a víztükör 30-50 százalékot felül uszó jégtablák. délebbre már sűrűbb a zajlas, ordas után csaknem az egész vízfelületet elborítja az uszó jég. a siatorok fölötti folyamszűkületben egy kilométeres szakaszon beállt a duna. a bajai vízügyi igazgatóság intézkedésére még kedden délután elindult öt jégtörő hajó, hogy „felszantsa”, a rövid jégmezőt.

a jugoszláv duna-szakaszon már néhány nappal ezelőtt beállt a duna, s a felülről érkező jégtablákkal lassanként növekszik az álló jégmező. a határt már átletpte és kedden bajat megközelítve szerencsére jutott. az összefüggő jégmezőt csupán mohacsnál szakítja meg többkilométeres zajló vízfelület. a jugoszláviától kapott jelentések arról számolnak be, hogy idonként lefelé csuszik a jégmező, s az első szele már a dráva torkolatánál van. hirt adtak még arról, hogy a jugoszláv sevédjégtörő hajók megkezdték a jégmezők bontását. ha az időjárás tovább enyhül és az esőtől megemelkedik a duna szintje, akkor a folyó megemeli, összetöri a jégmezőt. budapestnél már megszűnt a duna apadó jellege, s az előrejelzés szerint a napokban néhány centiméteres ér hullám érkezik bécs felől. /mti/

bb 47. jégvitorlások a balatonon

vid te vm ki 1961. január 31.

a balatonfüredi hajógyár sporthajó üzemében felszerelték a téli idény legkedveltebb balatoni „járműveit”, a karcsutestű jégvitorlásokat. a sportemberek egyelőre a balatonfüredi mótó környékén vitorláznak, de ha az egyenetlenül befagyott tó jege a nyíltvízi részekben is megerősödik, nagyobb turákat tesznek készthely, sídfok irányában.

/folyt.köv./

16,20



32. kiadás 1961. január 31. 17 óra⁵⁰ perc

/bb 47. jégvitorlások.....1.folyt./vm

a kétszemélyes jégvitorlással a tizenöt négyzetméteres, különleges vitorlázat segítségével ötven-natvan, a legkedvezőbb széllel nem egyszer nyolcvan kilométeres sebességet is elérnek, ilyenkor azonban már fékeznek a járművet, nehogy a feltorlózott, összefagyott jégdarabokon felbukjanak.

a balaton téli üdülővendégeinek kedvenc szórakozása a fakutyázás, az utóbbi években ismét elterjedt, több üdülő vendégei a ródlához hasonló fakutyávat messzire elkalandoznak a partmenti, husz centi vastag jégen./mti/

bb 52. kedden délután kettévágták az erzsébet-híd pesti roncskapuzatát - a pilonokat előreláthatólag március elejére, a többi roncsrészt március végére eltávolítják

i hbj/sze/gy/vg 1961. január 31.

kedden délután átvágták az erzsébet-híd pesti roncskapuzatát és most már csak két óriási acéloszlop, - a pilonok - merevednek a magasba, a bonyolult és műszakilag igen nehéz munkát alaposan előkészítették, a láncok leemelésé után a villamos és a közut fölé vont védő-alagutra került a hatalmas daru, amelynek „karja”, a roncskapuzat legmagasabb pontja fölé tud nyulni, noha a legmagasabb pont a vízszinttől számítva 55 méter, a roncskapuzaton január közepétől január végéig először a láncmaradványokat „szellették”, a lángvágók, a ganz-műveg vágói nehéz körülmények között sötétedés után is dolgoztak, sokszor mínusz 8- mínusz 10 fokos hidegben, 50-55 méter magasan a duna felett.

az alapos és jó előkészítés után a legérdekesebb mozzanatra, az átvágásra kedden délelőtt került sor. előzőleg a két acéloszlopot összekötő acélgerendát a daru „megmarkolta”, „nehogy a vágás idején lezuhanjon, a déli órákban fejeződött be az összekötő acélgerenda átvágása és a roncst a daru szép lassan leengedte.

a bontási munkálatok továbbra is nagy erővel folytatódnak, mégpedig két műszakban, a pilonok, az acéloszlopok „aprítása”, és leemelése most már gyorsabban halad, a számítások szerint március elejére eltávolítják a pilonokat, a kapuzat megmaradt részét, március végére pedig az egykori erzsébet-híd pesti hidfőjén található többi roncsot.

/mti/

17,00

33. kiadás 1961. január 31. 17 óra⁵⁰ perc

bb 44. permetező mesterek vizsgája tanakajdon

vid ká/j-lm nk 1961. január 31.

vas megyében a tanakajdi növényvédő állomáson kedden vizsgáztak a természetközvetekben és az állami gazdaságokban dolgozó növényvédő munkások, az itt rendezett tanfolyamon elsajátították a növényvédelmi tudnivalókat, megtanulták a különböző növényvédő szerek elkészítésének módját, a gépek kezelését, a kártevők felismerését, a sikeres vizsgák után 18-an kapták meg a permetező mester címet, a növényvédő szakmunkásokra nagy munka vár az idén, a tervek szerint 8000 holdon végeznek vegyszeres gyomirtást, 1000 hold gyüölcsös védelmére kell gondoskodniuk, s az ő feladatuk a burgonyabogár elleni védekezés és a vetőmag csávázás is./mti/

bb 45. januári rekord az orionban - több mint tízezer tonna terven felüli nyersanyag a vaskohászatban - négy új gyártmány a hazai fésűsfonóban - jelentés az év első hónapjának eredményeiről

ö st-sz-kf-vid/-lm sze vg 1961. január 31.

kedden zárult az új esztendő első hónapja, amelynek eredményei nagyjelentőségűek az idei terv teljesítésének szempontjából. a minisztériumoktól és az üzemektől kapott tájékoztatás szerint már az első hónap tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a tervek reálisak, szervezett munkával teljesíthetők, a vaskohászat több mint hétezer tonna acélt, háromezer tonna nyersvasat és ezerháromszáz tonna hengerelt-árut gyártott terven felül, a szénbányászat a borsodi, az oroszányi és a várpalotai trösztök lemaradása ellenére tervnek megfelelően naponta átlagosan mintegy 90.000 tonna szenet termelt, ami 4.4 százalékkal magasabb a tavalyi átlagnál. a villamosenergiaipar és a külföldi elektromos kooperáció, amelyektől az ország januárban 731 és félmillió kilowattóra villamosenergiát várt, körülbelül egy százalékkal túlteljesítette tervét.

nagyrészt biztatóak az üzemekből érkező hírek is, a dunai vasműben valamennyi üzemegység becsülettel teljesítette, a legtöbb túlteljesítette januári tervét, a martinászok körülbelül 3.300 tonna acélt, a kohászok körülbelül 1.800 tonna vasat, az erőmű dolgozói mintegy 600 megawatt áramot adtak terven felül, a legörvendetesebb a meleghengermű kifejlődése és termelésének növekedése, a gyáregység az elmúlt negyedévben még nehézségekkel küzdött és meglehetősen sok adósságot nozott át az új esztendőre, most a gépek termelésének összehangolásával az elvesző idők csökkentésével emelték a termelékenységét, a készsori hengereszek körülbelül 1.200 tonna lemezt hengereltek terven felül és igen nagy előrenhatás az is, hogy rátértek a ronckivül keresett három milliméter vastagságú lemez gyártására.

/folyt.köv./

16,35

bb 45. /januári rekord...1. folyt./-lm

a dunai vasmű vezetőinek nagy gondot okozott a vasúti kocsikba fagyott érc kirakása, amihez a máv rakodómunkásai is segítséget nyújtottak a gyár dolgozóinak, a nagy hideg azonban nem akadályozta a kohók munkáját, mert elegendő tartalékkal rendelkeznek.

az előző évek rossz szokásától eltérően a múlt év decembereben a textilgyárakban sem üresültek meg a félkészáru rakományok, s az új évet egyenletes munkamenettel kezdhették, a hazai fésűsfonóban is ennek köszönhetik, hogy bekövetkezett az, amire még nem volt példa: január minden napján teljesítette tervét a gyár. ez annál is inkább jelentős, mert az idén kétszázezer négyzetméterrel több gyapjuszövetet akarnak gyártani, sőt ezenkívül a külkereskedelem kérésére a gyár dolgozói vállalták, hogy terven felül 50.000 négyzetméter fésűsszövetet szőnek, a vállalat teljesítéséért a szövönök és a gépcsoportok között már az év első napjaiban megkezdődött a versengés, s ebbe bekapcsolódtak a műszakiak is. felülvizsgálták a gépeket, gondoskodtak megfelelő karbantartásukról, minden új gyártmányra kijelölték a megfelelő gépcsoportokat és ezzel sok gépállást előztek meg.

a szövőde és a kikészítő üzem dolgozóinak versenye azt eredményezte, hogy a gépeknél naponta a tervezettnél három nagy veggel több anyag került le és már az év első hónapjában hatezer négyzetméter szövetet adhattak terven felül a modex-nek.

a terv túlteljesítésén kívül a jó minőség követelményeinek is megfelelt a gyár, és nehéz műszaki feladatokat is megoldott. utóbbi négy hétben négy új gyártmányt vezettek be. exportra megkezdtek a mintás terlyszter anyag készítését, háromféle új tropikált is gyártanak, ebből kettőt export-megrendelésre, a belkereskedelem számára a költő elnevezésű mintás szövésű tropikált készítik; amely a gyár legfőbb tavaszi újdonsága lesz.

az orion rádiógyár vezetői is sokkal bizakodóbbak az idén, mint egy évvel ezelőtt. az üzem egészen mást mutat, mint tavaly januárban, elmaradt a kapkodás, az idageskedés. annak ellenére, hogy az idén 30 százalékkal nagyobbak a termelési feladataik a tavalyinál, a többi között huszezzennel több televíziót kell gyártaniuk, teljesítik esedékes tervüket, a múlt év végén nagy gonddal készítették elő az idei munkát, az év elejére sikerült egyheti alkatrész-tartalékokat gyűjteni, így módjuk nyílt arra is, hogy az első napon termelési tervét jóval magasabbra szabhatták, mint az előző években, és most januári rekordot ért el az üzem, a múlt év hasonló időszakában 4.200, most januárban már 7.500 televíziót gyártottak és nemcsak általában teljesítették termelési feladataikat, hanem az nok-ba és csehszlovákia irányuló export-kötelezett-ségeknek is eleget tettek, alkatrész-készletüket sem használták fel, sőt egy hetnél tíz napra növelték alkatrész előre tartásukat, ezzel a februári tervteljesítést is megalapozták.
/folyt.köv./ 16,40

bb 45. /januári rekord...2. folyt./lm

az év indulása nem mindenütt volt zavartalan, a termelést többhelyütt visszavetette a hideg, néhol akadozott az üzemek közötti együttműködés is. a gheorghiu dej hajógyárban például a hideg időjárás miatt néhány napi kényszerpihenőt kellett tartaniuk a hegesztőknek, és akadályozta a munkát a lang gépgyár és a gánzmárvag késedelmes szállítása is. a kooperációs nehézségek miatt elhúzódtak a tihany nevű 1.300 tonnás hajó, egy öt tonnás uszódaru és a 14-es számú 1.200 tonnás tengerjáró munkálatai, az utóbbit január 15-én kellett volna vízre bocsátani, de a hajócsigák késedelmes érkezése miatt a vízrebocsátásra csak február 2-án kerülhet sor, a már vízen levő két hajón és két uszódarun a legnagyobb hidegben is jól haladt a munka s most a többi területen is néhány hét alatt igyekeznek pótolni az elmaradást. a feladatok megvitatására a gyár partbizottsága szerda délutánra összehívta az üzem aktivistáit és legtapasztaltabb dolgozóit.

a borsodi vegyikombinat több mint husz üzemében jól készültek fel az 1961-es évre, a munka jól is indult, az elektromos berendezés megrongálódása miatt azonban itt is zavarok keletkeztek, a szerelők az üzemzavart a nagy hideg ellenére gyorsan kijavították, a szintézis-üzem így is a szükségesnél kevesebb ammóniaalapanyagot termelt, emiatt a műtrágya gyártó üzembrész sem tudott teljes kapacitással dolgozni. ennek tulajdonítható, hogy az év első hónapjában a borsodi vegyikombinat egy napi termeléssel elmaradt előirt tervétől, a gyár most már ismét teljes lendülettel dolgozik és előreláthatólag már február első napjaiban pótolják az elmaradást, a termelésekiesés egyébként a szállításban nem okozott fennakadást, mert megfelelő tartalékkal rendelkeznek./mti/

..-

bb 50. az építőipar gépesítéséről tárgyalt az em gépesítési igazgatóságának országos értekezlete

t sb/hné-lm vg

1961. január 31.

az építésügyi minisztérium gépesítési igazgatósága kedden országos értekezleten vitatta meg a múlt évi munka eredményeit és az idei feladatokat. mekis lászló, az iparigazgatóság vezetője többek között elmondotta, hogy az igazgatóság vállalatai 106.7 százalékra teljesítették múlt évi tervüket és a termelékenységi előirányzatot 5.9 százalékkal teljesítették túl. az idei terv a vállalatok termelésének 13 százalékos növelését írja elő. ebben az évben sok újfajta gép mintadarabját kell elkészíteni és meg kell kezdeni több berendezés sorozatgyártását. az építőipari gépek javításának meggyorsítására az idén új módszert vezetnek be.
/mti/

..-

16,45

G

bb 49. az idén háromezer lakás építését tervezik a kisipari szövetkezetek, fokozzák javító-szolgáltató tevékenységüket - kiszöv elnöki értekezleten vitatták meg a szövetkezetek ezévi feladatait

t sz/gg vm vg

1961. január 31.

kedden az újváros háza tanácstermébe kibővített kiszöv elnöki értekezletet hívott össze az okisz elnöke, hogy megvitassák a kisipari szövetkezetek ezévi feladatait. a tanácskozáson résztvett tausz jános belkereskedelmi miniszter, kisházi ödön munkaügyi miniszter, gervai béla a kiosk elnöke, ott voltak a megyei, a budapesti kerületi pártbizottságok és a tanácsok képviselői.

erdős józsef, az okisz elnöke számolt be a kisipari szövetkezetek 1960 évi munkájáról, annak eredményeiről, hiányosságairól, s a hibák elemzése után vázolta az ezévi tennivalókat. az 1961. évi terv szerint a kisipari szövetkezetek termelésének mintegy 11 százalékkal kell növekedni. ebben az évben már a kisipari szövetkezetek is következetesen érvényesíteni akarják a pártnak azt az utmutatását, hogy a termeléstöbbletnek legalább kétharmad részét a termelékenység fokozásával ériék el. ennek megfelelően a termelékenység 7.7 százalékos növelésére számítanak. ebben az évben is fontos feladat a szövetkezetek javító-szolgáltató tevékenységének fokozása. a terv e téren 15 százalékos növekedéssel számol. - célszerű gépek beállítással, a munka központosításával, jobb szervezésével akarjuk a lakosság számára olcsóbbá, jobbá tenni a javító-szolgáltató munkát - mondott erdős józsef. szívesíteni kívánjuk a fiókhálózatot is; olyan központi javítóüzemeket színdékozunk létrehozni, amelyek korszerű berendezésükkel nagy területre kiterjedő fiókhálózatot tudnak ellátni. célszerűnek látszik, hogy járási székhelyeken nagyobb városokban központi javító szövetkezetet hozzunk létre, amely a falvakban felvevő fiókokkal rendelkezik.

- nagy feladatok várnak a szövetkezeti építőiparra is. a lakosság számára a tavalyi 260 millió forint értékű helyett az évben mintegy 400 millió forint értékű építőmunkát kell elvégezni. magánosok számára háromezer kislakást kell elkészítenünk.

/folyt.köv./

/bb 49. az idén háromezer.....1.folyt./vm

- a terv szerint az idén a külkereskedelemnek a tavalyinál 35 százalékkal több terméket kell átadnunk exportra, ez egyik legnehezebb és legnagyobb munkát követelő feladatunk. a szövetkezeteknek 1961-ben egymilliárd háromszázötvenmillió forint értékű exportterméket kell készíteniök.

az okisz elnöke a tov. biakban részletesen szolt a terv megvalósításának feltételeiről.

a beszámoló után az előadás anyagát és a tennivalókat hét iparági csoportban vitattak meg./mti/

bb 51. elkészültek a termelőszövetkezetek idei termelési tervei - a földművelésügyi minisztérium szakemberei közvetlenül résztvesznek a járási felülvizsgálatokban

i e vm ká

1961. január 31.

a termelőszövetkezeti elnökök egy múlt heti tanácskozásán a földművelésügyi miniszter megígérte: a minisztérium intézkedni fog, hogy a szövetkezetek idei termelési tervét a járási tanácsok mindenütt a kiadott helyes rendelkezéseknek megfelelően vizsgálják felül.

a tanácskozás óta mindössze néhány nap telt el, s már megtörtént az első intézkedés. a földművelésügyi minisztérium szakfőigazgatóságának 30 munkatársa két hétre a járási tanácsokhoz utazott, hogy résztvegyen a termelőszövetkezeti tervek felülvizsgálatában, illetve a már felülvizsgált terveket ellenőrizze. a minisztérium szakemberei segítséget nyújtanak ahhoz, hogy a szövetkezetek végleges tervei összhangban álljanak egyfelől a mezőgazdasági termelés és felvásárlás országos előirányzataival, másfelől a helyi feltételekkel és adottságokkal, s hogy mindenütt a közös és a háztaji gazdaságok együttes ártermelésével számoljanak.

/folyt.köv./

/bb 51. elkészültek a1.folyt./vm

a termelési tervek - az ujonnan alakultak kivételével - már valamennyi termelőszövetkezetben elkészültek, s most a költségvetési terveken dolgoznak. ennél már menetközben figyelembe veszik a minisztériumi szakemberek esetleges javaslatait, hogy a tervek mindenütt realisan iraroyzzák elő a termelőszövetkezetek ezévi várható jövedelmét./mti/

bb 53. a munkaverseny idei feladatairól tárgyalt a szakszervezetek nógrad megyei tanácsának kibővített elnökségi ülése

vid te vm ki

1961. január 31.

kedden egésznapos kibővített elnökségi ülést tartott salgótarjánban a szakszervezetek nógrad megyei tanácsa. a mintegy ötven-ezer nógrádi szervezett munkás nevében a munkaverseny idei feladatait vitatta meg a tanácskozás több mint kétszáz részvevője. nádasdi andras, az szmt elnöke vitaindító beszédében többi között felhívta a figyelmet az 1961. évi szocialista munkaverseny fő feladataira: a műszaki fejlesztés, a termelékenység és a munkafegyelem továbbfejlesztésére.

- az idén már nem szabad megisméltódnie a mult évi lazaságnak - mondotta - amikor nógrad szocialista ipara ugyan csaknem százöt százalékra teljesítette termelési tervét, a termelésnövekedésnek azonban mindössze 38 százaléka szarmazott a termelékenység növekedéséből, a többit a létszam emelésével érték el.

a beszámoló feletti vitában többen ostorozták a munkafegyelem megszögőit, s a szakszervezeti bizottság erélyesebb munkáját sürgették a hiányosságok megszüntetésére. szomszéd jözsef, a nógrádi gépállomások megyei igazgatója a traktorosok kibontakozó munkaversenyéről számolt be, faragó gusztáv a szécsényi tangazdaság vezetője pedig a termelési költségek csökkentésében elért eredményekről adott számot. többi között bejelentette, hogy a gazdaságban mindössze százegy forint önköltségi áron termelték a májusi morzsoltra átszámított kukorica mázsáját.

a salgótarjáni acélárugyár munkasai részéről a műszaki fejlesztés jobb megszervezését javasolták, a zagyvapálfalvi üveggyárból a mezőgazdaság megnövekedett üvegigényeinek kielégítésére kibontakozott munkaversenyéről számoltak be. hosszas vita után az ülés jóváhagyta a szakszervezetek megyei tanácsa elnökségének az ülés elé terjesztett irányelveit a szakszervezeteknek az idei munkaversennyel kapcsolatos feladatairól./mti/

bb. 48. jelentős részt vállalnak az 1961 évi feladatokból a komárom megyei fiatalok

vid fm/ke/gy/fm

1961. január 31.

kedden a kisz komárom megyei bizottsága kibővített ülésen beszélte meg a fiatalok ez évi tennivalóit. a tanácskozáson résztvett kollok péter, az mszmp komárom megyei bizottságának másodtitkára is. albu janos szervező titkár imsertette a kisz megyei végrehajtó bizottságának beszámolóját, s ennek alapján jelölték meg a feladatokat. a megye fiataljai az idén 200 000 óra társadalmi munkára és 10 millió forint megtakarításra vállalkoztak. fokozottabban segíteni kívánják például a legújabb építési módok elterjesztését. ezért védnökséget vállaltak a megyei középblokkos építkezései felett, s elhatározták, hogy a tatabányai középblokkgyártó üzemet ifjusági üzemmé, a középblokkos építkezéseket pedig ifjusági építkezésekké fejlesztik. többek között komplex-brigádok szervezésével segítik elő, hogy a megyében az idén a több mint 400 „blokkos,, lakás határidő előtt készüljön el.

a tanácskozáson elmondották, hogy néhány üzemben nem mindig teljesítik határidőre az export-kötelezettségeket. ezért ezekben az üzemekben ifjusági export-brigádokat alakítanak és versenyt kezdeményeznek a határidők betartásaert és a jobb minőségért. több üzemben a fiatal műszakiak brigádát alakítják és kisz-megbízást kérnek a gazdasági vezetőktől új technológiai eljárások kidolgozására. fontos feladatként jelölték meg a termelőszövetkezetek további segítését, hogy megakadályozzák a falusi fiatalok elvándorlását.

a tanácskozáson azzal is foglalkoztak, hogyan tudnak szinesebbé, tartalmasabbá tenni a szervezeti életet. elhatározták, hogy kiszélesítik az „ismerd meg megyédet,, mozgalmat. turista szállásokat létesítenek a fontosabb helyeken. öt-hat napos gyalogos és kerékpáros turákat szerveznek. lehetővé teszik a falusi fiataloknak, hogy meglátogassák a nagyobb ipari üzemeket, az üzemi fiatalok pedig a nagyobb kollektív gazdaságokkal ismerkednek majd meg. a művelődési házakban ifjusági klub megalakítását szorgalmazzák. az eddiginél több fiatalt vonnak be a zenebarátok körébe, a nagyobb városokban pedig ifjusági kórusokat létesítenek. a fiatalok általános műveltségének növelésére az idén újabb 3 000 fiatalot kapcsolnak be a jözsef attila olvasó mozgalomba.

/mti/

17,13

40. kiadás 1961. január 31. 18 óra 15 perc

bb 54. felszíni vízkivételi mű építését javasolja a sztálinvárosi tanács végrehajtóbizottsága

vid te vm ki 1961. január 31.

a sztálinvárosi vízmű vízhozama az egyre növekvő városi és üzemi igényeket mind szűkösebben, télvíz idején pedig csak korlátozásokat elégíti ki. a városi vízmű három csáposkutjának vízhozama ugyanis jóval a vart alatt marad, s az itt nyert ivóvíznek is több mint a felét az ipari üzemek használják fel.

a súlyos vízellátási problémák megoldásával kedden foglalkozott részleteiben a sztálinvárosi tanács végrehajtó bizottsága. a tanács saját hatáskörében számos intézkedést tett a vízparálás megszüntetésére, az ipari vízfogyasztás mennyiségének felülvizsgálatára és a helyzet javítására. ugyanakkor úgy döntött, hogy a vízellátás végleges megoldására felszíni vízkivételi mű építését javasolja. kéri az országos vízügyi főigazgatóságot, hogy a már elkészült tanulmányterv alapján a részletterveket sürgősen készíttesse el és a tervezett építkezést hozza előbbre.

a végrehajtó bizottság ugyanakkor elfogadta a lakóházak házi-rendjének tervezetét, amely a lakóházon belül a szocialista együttélés követelményeinek megtartásában az eddiginél jobban tamaszkodik a lakóbizottságokra./mti/

bb 55. megyei művelődési aktiva értekezlet nyíregyházán

vid fm/ke vm fm 1961. január 31.

a kisz szabócs-szatmár megyei bizottsága és a megyei tanács művelődési osztálya kedden aktiva értekezletet rendezett nyíregyházán. az értekezleten a járási kisz-és uttörőtítkarok, népművelési felügyelők, művelődési otthon igazgatók és előadók, könyvtárvezetők vettek részt. tóth péter, kisz-megyebizottsági tag bevezető előadása alapján megvitatták az idejű kulturális szemlével kapcsolatos feladatokat. a szemlének a megyében már több éves hagyománya van. tavaly például több mint tízezer fiatal tevékenykedett a különböző művészeti csoportokban, s ezenfelül az olvasómozgalomban résztvevők száma a háromezret is meghaladta.

/folyt.köv./

17,20

41. kiadás 1961. január 31. 18 óra 30 perc

/bb 55. megyei művelődési.....1.folyt./vm

a kisz megyei bizottsága, a tanács művelődési osztálya a tömegszervezetekkel együtt öt éves kulturális szemle rendezését tervezi. ennek része lesz az idejű szemle is, amely kiterjed a művészeti csoportok munkájára, az olvasó mozgalomra, a szellemi öttusára, a sportra, színház-mozi-és muzeumlátogatásra. a csoportok helyi, körzeti, járási és megyei találkozókön lépnek fel. ezenkívül különböző kulturális pályázatokat hirdetnek a fiatalok számára./mti/

bb 56. kiállítás miskolcon a gazdaságos kislakásépítésről

vid fm/ke vm fm 1961. január 31.

a hazafias népfront miskolci bizottságának elnöksége és a hazafias népfront országos tanácsa mellett működő lakáspolitikai bizottság közös ülést tartott miskolcon. a tanácskozáson megjelent harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és dr. klár jános professzor, az egyetemi akcióbizottság vezetője. az ülésen - többek között - megbeszéltek, hogyan tudnának hathatósan segíteni az évről-évre nagyobb számban jelentkező kislakásépítőknek. az értekezleten résztvevő szakemberek javaslatára elhatározták, hogy - a miskolci tanács segítségével - társadalmi munkával, a város belterületén állandó kiállítási helyiséget rendeznek be. ebben a helyiségben bemutatják a kislakástípusok terveit, a leggazdaságosabb építési módszereket és építőanyagokat. ugyanakkor mérnökökből és pénzügyi szakemberekből tanácsadó szolgálatot szerveznek, amely felvilágosítást ad egy-egy családi ház olcsó és izléses kivitelezésére. a kiállítási termet még az idén megnyitják. tervezik azt is, hogy a későbbi években a lakosság társadalmi összefogásával nagy kiállítási csarnokot létesítenek, amelyben a títustervek mellett egy-két felépített kislakást korszerű butorokkal berendezve is bemutatnak./mti/

17,28

42. kiadás

1961. január 31.

18 óra 35 perc

bb. 57. harminckilenc könnyűipari üzemben szerveztek munkásakadémiát - huszonegy film segíti a szakmai képzést - a munkások körében folyó műszaki propagandáról tanácskozott a könnyűipari minisztérium kollégiuma

t sz/hné/gy/vg

1961. január 31.

a könnyűipari minisztérium kollégiuma kedden megvitatta a munkások körében folyó műszaki ismeretterjesztést. a minisztérium kollégiuma az erre vonatkozó parthatározat megjelenése óta, félév alatt másodizben foglalkozott ezzel a kérdéssel. a két kollégiumi ülés közötti időszakban a vállalatok vezetőivel ismertették annak fontosságát, hogy a műszaki propaganda szerves része a termelékenység fokozásának. a kollégium megállapította, hogy bár a propagandatevékenységet elsősorban a szakszervezetek és a tit feladatának kell tekinteni, a minisztériumnak is közre kell működnie ebben, előadókkal kell segíteni a társadalmi szervezeteket.

a könnyűiparban 1960-ban csaknem 600 szakmai tanfolyamon több mint nyolcezren vettek részt. a pamutiparban ezeken a tanfolyamokon az utóbbi három évben mintegy 800 dolgozó szerzett szakképesítést. eredményesen dolgozott a műszaki propaganda szervezésében a pamutipar, amelynek szakkönyvtára eddig nyolc kötetet jelentetett meg.

az elmúlt két évben kezdődtek meg a munkásakadémiaként meghirdetett előadássorozatok. az általában 10 hónapig tartó munkásakadémiákat 39 könnyűipari üzemben szervezték meg az elmúlt évben. ezeken 1 322 előadást tartottak 97 000 hallgató részvételével. ezt a kollégium jelentős fejlődésnek tartja, de az eredményeket nem tekinti kielégítőnek, mert vannak olyan iparágak, mint például a ruhaipar, ahol egyáltalán nem indult munkásakadémiai előadássorozat.

a szakmai ismeretek gyarapítását 21 szakmai tárgyú kisfilm is segíti. ezek azonban már kezdenek elavulni, ezért elhatározták, hogy átdolgozzák. a munkások között folytatott műszaki propaganda szerves részének tekintik a bevált újítások, találmányok hatékonyabb ismertetését, tapasztalatcseréjét is. ennél jól bevált eszközt alkalmaz a ruhaipari igazgatóság, amely a gépesítési újításokat két-háromnapos bemutatókon ismerteti. a könnyűiparban ebben az évben iparagi újítási kiállítások rendezését is tervezik. a kollégium szükségesnek tartja, hogy a lehetőség szerint több, népszerűen megírt könnyűipari tárgyú szakkönyvet jelentessenek meg. elhatározták, résztvesznek a minisztérium iparigazgatóságai az újabb munkásakadémiák tematikájának kidolgozásában, hogy azok a legújabb technikai vívmányokat is megismerhessek. ezenkívül az iparigazgatóságokat kötelezzik, hogy fokozottabban ellenőrizzék és segítsék a vállalatoknál a szakmai oktatást.

/mti/

17,38

43. kiadás

1961. január 31.

16 óra 40 perc

bb. 61. dobi istván távirata a brazil egyesült államok új elnökének

te/gy/sr

1961. január 31.

dobi istván az elnöki tanács elnöke üdvözlőtáviratot küldött hivatalbalépése alkalmából dr. janio quadros-nak a braziliai egyesült államok új elnökének.

/mti/

bb. 60. antalfy józsefnek,

gk/gy/sr

1961. január 31.

a fővárosi operett színház tragikusan elhunyt művészeinek temetése pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

bb. 62. tanusz jános miniszter tájékoztatója a belkereskedelem idei feladatairól

hné/gy/ki

1961. január 31.

kedden délután a kpvd sz központi székházában a belkereskedelem és a vendéglátóipar szakszervezeti aktivistái részére tanusz jános, belkereskedelmi miniszter, a kpvd sz központi vezetőségének tagja tájékoztatót tartott a belkereskedelem idei feladatairól.

/mti/

17,45

44. kiadás

1961. január 31.

18 óra 15 perc

bb. 58. átutazott magyarországon a román szakszervezeti küldöttség
ke/gy/sr 1961. január 31.

gheorghe apostolnak, a román szakszervezetek központi tanácsa elnökének vezetésével átutazott budapesten az szvsz berlini vb. ülésére utazó román szakszervezeti küldöttség. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron kiss karoly az mszmp politikai bizottságának tagja a magyar szocialista munkaspárt központi bizottságának titkára, somogyi miklós az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, beckl sándor, a szot titkára üdvözölte. a fogadáson jelen volt még corneliu manescu a román népköztársaság budapesti nagykövete és walter vesper, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

/mti/

..

bb. 59. szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe
ke/gy/sr 1961. január 31.

brutyó jánosnak, a szot főtítkárának vezetésével magyar szakszervezeti küldöttség utazott berlinbe a szakszervezeti világszövetség soron következő végrehajtó bizottsági ülésére. a küldöttség bucsuztatására megjelent somogyi miklós, a szot elnöke, beckl sándor és horn dezső a szot titkárai.

/mti/

..

17,50

45. kiadás

1961. január 31.

19 óra 45 perc

bb. 63. a rendőrség felhívása

i bc/sze/gy/sr

1961. január 31.

a rendőrség szorozatos csalásért őrizetbe vette papp lajos büntetett előéletű, budapest 16. kerület /sashalom/ ágoston péter utca 20. szám alatti lakost, aki hévizgyörkőn, galgahévizen és masutt redőnykészítő kisiparosnak adta ki magát és számos embertől 500 - 2 000 forintot csalt ki előlekként. az így szerzett pénzt elköltötte. papp feltehetően olyan személyeket is megkárosított így, akik még nem tettek feljelentést ellene, ezért a 16. kerületi rendőrkapitányság kéri, hogy a károsultak jelentkezzenek: budapest 16. kerület szabadság út 121. szám alatt, vagy telefonon a 496-760-as számon.

/mti/

..

bb. 64. időjárásjelentés

gy/gy/

1961. január 31.

a meteorológiai intézet jelenti január 31-én, kedden délután 13 órakor:

többfelé eső, ónos eső

várható időjárás szerda estig: felhős, párás, helyenként ködös idő. több helyen, főként az ország északnyugati felében eső, ónos eső. mérsékelt, helyenként élénkebb délnyugati, nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: keleten mínusz 1- plusz 3, nyugaton plusz 4- plusz 8 fok között.

távolabbi kilátások: a hét második felében is enyhe és szeles idő.

/mti/

..

13,20

46. kiadás

1961. január 31.

19 óra 50 perc

bb 65. a járási tanácsülés köszönete a sztálinvárosi munkásoknak
vid tr/vm fm 1961. január 31.

a sztálinvárosi járási tanács keddi ülésén megtárgyalta a járás községeinek feladatait a mezőgazdaság továbbfejlesztésében. a tanácsülés örömmel állapította meg, hogy a múlt esztendő újabb fejlődést hozott a termelészövetkezetek életében, s ehhez a szilárduláshoz sok segítséget nyújtottak a sztálinvárosi kommunisták, a sztálinvárosi munkások. a járási tanácsülés ezért a patronálásért köszönetét fejezte ki a sztálinvárosi ipari dolgozóknak.

a járás termelészövetkezetei annyira megerősödtek, hogy a községek kétharmadában mindenütt egy-egy életképes nagyüzemi gazdaság működik. a járás 15 községéből tizben egy-egy nagy termelészövetkezet dolgozik.

a járási tanácstagok több javaslatot tettek a termelészövetkezetek tervszerű termelésére és a tervszerű felvásárlásra vonatkozólag. olyan vélemény alakult ki, hogy a sokféle növény gazdaságtalan termesztése helyett mindenütt csak az illető község talajviszonyainak legjobban megfelelő növényféléseket termesszék. javasolták, hogy egy-egy termelészövetkezet számára határozzák meg a leggazdaságosabban termesztendő négy-ötféle növényt. a kedvező természeti adottságokat pedig - mint a duna vizét - a dunamenti községekben jobban használják ki. a második ötéves tervidőszakban több ezer holdon javasoltak bevezetni az öntözéses szántóföldi növénytermesztést. a városi lakosság jobb zöldségellátása érdekében hat olyan községet jelöltek ki, amelyek termelészövetkezetükben könnyűszerrel kifejleszthetik a zöldségtermesztést.

sok tanácstag foglalkozott a parasztfiatalok kérdésével. hangsúlyozták, hogy a falusi fiatalok nevelésére nagy gondot kell fordítani, s vonzóbbá kell tenni számukra a falut. javasolták, fel kell kutatni azokat a fiatal sz. kenberéket is, akik mezőgazdasági szakképesítéssel esetleg az iparban dolgoznak. 1961-ben a sztálinvárosi járás termelészövetkezeteit 200-1000 fiatalal akarják megerősíteni.

/folyt.köv./

18,57

47. kiadás

1961. január 31.

20 óra 15 perc

/bb 65. a járási1.folyt.vm

a tanácsülés részvevői elhatározták, hogy a járás községeiben minden erővel támogatják a pártbizottság által kezdeményezett többtermelési mozgalmakat, így a husz mázsás buza - a harminc mázsás kukorica - a száz mázsás burgonya termesztési mozgalmakat, valamint azt a kezdeményezést, hogy minden egyes termelészövetkezet egy katasztrális hold szántóterület után egy-egy mázsa must termeljen a mostani gazdasági évben./mti/

bb. 66. csehszlovák egyetemi tanár előadása miskolcon

vid te/gy/mi

1961. január 31.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület diósgyőri csoportja kedden este miskolcon, a mtesz klubhelyiségében jólsikerült összejövetelt rendezett, amelyen nagy számban vettek részt az ózdi kohászati üzemek, a lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyárak és a borsodi vegyikombinát műszaki dolgozói, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem küldöttjei.

biró antal, a mtesz borsod megyei titkára és gácsi miklós, a kohászati egyesület elnökének bevezető szavai után dr. jozef csabelka akadémikus, a pozsonyi műszaki egyetem tanára, a pozsonyi hegesztéstechnikai kutató intézet igazgatója tartott előadást a különféle hegesztési eljárások gyakorlati alkalmazásáról és azok eredményeiről.

a nagy figyelemmel kísért előadás után több szakkérdést vitattak meg, illetve kértek azokra szakvéleményt a neves csehszlovák szakembertől. így például a diósgyőri könnyűgépgyár és a dimávag mérnökei a hűtő-battériák hegesztési módjára, illetve a süllyesztékek felrakó hegesztésének javítására tettek fel kérdéseket. a lenin kohászati művek képviselői - többek között - a villamoshálózatok és motorok kábelvégeinek üzembiztos forrasztási, továbbá az öntöttvas gépkatrészek legcélszerűbb hegesztési eljárásaira voltak kíváncsiak. a borsodi vegyikombinát küldöttjei a nagy ötvöztetésű csövek korszerű hegesztéstechnológiája felől érdeklődtek.

a neves csehszlovák professzor és a borsodi műszaki dolgozók baráti találkozója igen gyümölcsöző eredménnyel zárult és számos, a gyakorlatban hasznosítható műszaki kérdést tisztázott.

/mti/
19,30

mti bel f ö l d i h i r e k

48. kiadás 1961. január 31. 20 óra 30 perc

bb. 67. „körtárs„-est székesfehérvárott

vid tr/gy/fm 1961. január 31.

a tit fejér megyei szervezete kedden székesfehérvárott nagysikerű „körtárs„-estet rendezett, amelyen résztvett illés béla, illyés gyula, tolnai gábor, juhász ferenc, simon istván, földes jános, nagy lászló, szeberényi lehel és diószegi andrás.

/mti/

bb 68. a tizenegyedik kerületi hazafias népfrent

tr vm mi 1961. január 31.

a fehérvári mti szakszervezeti művelődési otthonban mi ujság a nagyvilágban címmel a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről előadást rendezett. előadó szakasits árpád, az országos békétanács elnöke volt./mti/

v é g e

20, 10

MTI.

60.008

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1961. február 1. 6 óra — perc



bb. 1. tizennégyezer lakásba a gázbevezetést vállalták az ifjuniók - meggyorsítják a dunai cement- és mészmuhoz szükséges felszerelések gyártását

i lv/tm/gy/sr 1961. február 1.

a kisz első kongresszusa határozatot hozott, hogy a kisz-szervezetek második öt éves terv idején vállaljanak védnökséget a jelentősebb építkezéseknél, valamint a nagyobb országos vállalatok berendezéseinek gyártásánál. a 8. kerületi kisz-szervezetek, a kongresszusi határozatnak megfelelően a vállalatok vezetésénél számbavették a feladatokat, amelyeknek elvégzésével segíthetik az üzemeket.

a fővárosban főleg a külső kerületekben még számos lakásból hiányzik a gáz. a fővárosi gázmuvek ifjuniói védnökséget vállaltak a lakások gázvezetékeinek szerelésénél, s úgy tervezik, hogy az idősebb szakmunkásokat az év végéig 14 000 lakást bekapcsolnak a hálózatba.

a ganz-márvag-ban gondot okoz, hogy időre megjavítsanak minden használaton kívüli mozdonyt. az üzemi kisz bizottság kezdeményezésére a fiatalok elhatározták, hogy ugynevezett ifjusági üzemet alakítanak, s az itt dolgozó ifik a javításokat határidő előtt elkészítik. az ifjunások még arra is vállalkoztak, hogy meggyorsítják a vállalatnál a dunai cement- és mészmuhoz szükséges alkatrészek gyártását. a kisz-bizottság a munkalapot dcm jelzésű bélyegzövet látja el. az ilyen munkákat a fiatalok soron kívül, ha úgy adódik, munkaidőn túl is elvégzik.

/mti/

bb. 2. új épületbe költözik a minőségi cipőgyár, amelynek készítményei az olasz cipőket vetekednek - negyvenhárom százalékkal növelik a termelést

i sz/gg/gv/vg 1961. február 1.

világszerte elismerik, hogy a cipőgyártásban az olaszok vezetnek, s éppen az olasz gyárak készítményeivel vette fel a versenyt a budapesti minőségi cipőgyár. kecsesformájú, hajlékony, könnyű, általában 12-14 dekás, magasabb, alacsonyabb túsarkú cipők kerülnek ki a gyár munkásainak kezéből. ezek a cipők ugyanolyan szépek, mint az olasz gyártmányok, de azoknál jóval tartósabbak, a tannimpex külkereskedelmi vállalatnak jó export-rikkei a minőségi cipőgyár termékei, mintegy 60 százaléka kerül külföldre.

/folyt. köv./

2